

bb.83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.000 órától  
zárásig:

fé la 1974.május 6.

- 75. magyar-jugoszláv munkaügyi tárgyalások
- 76. időjárásjelentés
- 77. hazaérkezett katona istván
- 78. aczél györgy beszéde
- 79. csehszlovák filmbemutató
- 80. bolgár kalauz
- 81. közlekedési balesetek
- 82. olasz miniszter
- 83. hírjegyzék/mti/

-. -

- v é g e -

készült a belpolitikai szerkesztőségben  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletés szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet

M 2/30

-72-

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. kalandozások hat földrészen - új tudományos sorozatok  
a tit természettudományi stúdiójában

i m/gk gi zs -cz

1974. május 7.

sok érdekes, népszerű sorozat között válogathatnak a tudományos ismeretterjesztő társulat bocscai uti teknyágyájo-  
mányi stúdiójának látogatói. újdonság, hogy kísérleti jelleg-  
gel a televízióval közösen sorozatot szerveznek. a cél, hogy  
a látogatók bepillantást kapjanak a tévé készülő ismeretter-  
jesztő műsoraiba és véleményüket, javaslataikat megvitathas-  
sák a műsorok szerkesztőivel, rendezőivel, szakértőivel. a  
„kísérleti kémiai filmestek”, -en a mafilm népszerű tudományos  
filmstúdiójának a közelmúltban elkészült nyolc filmjét vetítik,  
amelyek a tévé későbbiekben induló kémiai adásainak alapjai  
lesznek.

a tit-stúdió és a televízió második közös kísérleti „tan-  
folyamának”, címe: korok és emberek. az előadások képet adnak  
az egyes társadalmi korok embereiről, gazdálkodásáról, művésze-  
téről.

a fizika és a technika határterületein kalandozik a „ma-  
fizikája - a jövő technikája”, című sorozat. újszerű utakon kö-  
zelíti meg a kémia problémáit „a közvetlenül megfigyelhetőből  
elindulva”, című rendezvénysorozat. érdekesen fogalmazza meg  
az embertan-biológia fontosabb problémáit a „genetika”, című  
sorozat. a természetvédelem biológiai kérdéseivel is több elő-  
adás foglalkozik.

/folyt. köv./

- 1 -

M  
m

bb 1. /kalandozások ... 1. folyt./gi

európa barlangjaiba kalauzolnak dr. dénes györgy előadásai. a közlekedés és a szállítás jövőjét elemzik a „mivel közlekedünk, hogyan szállítunk 2000-ben?„ című sorozat előadásai. a földrajzi sorozatok közül hasznosnak ígérkeznek a „kalandozások hat földrészen„ és az „ibéria - hispania„ című ismertetések. folytatódik a „fiatalokról fiataloknak„ című sorozat, amelyben világot járt fiatal kutatók, egyetemisták számolnak be élményeiről. elsősorban fizikai dolgozóknak ajánlják a „gondolkodjunk magunkról„ című sorozatot, amelynek tavaszi előadásai a személyiség kibontakoztatásának lehetőségeivel, az önismeret, önnevelés kérdéseivel foglalkoznak.

gazdag programmal várja az érdeklődőket a tit tudományos-fantasztikus klubja is. a lubdélutánokon és az előadásokon vendégjeggyel is részt lehet venni. ugyancsak nyilvánosak, vendégjeggyel látogathatók a stúdiók biológiai szakköreinek rendezvényei is, köztük a gombászáti, a növénykedvelő, a kertbarát és az akvarista szakkör. /mti/

--

bb 2. május 15-től : kedvezményes előszezonai üdülés balatonfenyvesen a volán turistával

i kg/pá gi ie la

1974. május 7.

idén az elmúlt évinél 10 ezerrel több, összesen 40 ezer belföldi turista részére szervez programokat a volán turistával. a közönség által már megkedvelt utak, autóbussz-kirándulások mellett ez évtől új programokkal is bővíti az iroda szolgáltatási körét. egyebek között szekszárdra a gemenc szállóba két-napos hétvégi utazást szervez a gemenc erdőnek és vadjainak megtekintésére. újdonság a most balatonfenyvesen megnyíló, bungalókából kialakított 240 személyes üdülőtelep is, ahol május 15-től 31-ig kedvezményes előszezonai áron biztosít szállást az iroda a korai vendégeknek.

külföldre idén 10 ezren utaznak a három éve alakult volán turistával, négyezerrel többen, mint tavaly. különösen a szocialista országokat keresik föl sokan az iroda szervezésében. csak a szovjetunióban hét útvonal közül választhatnak az érdeklődők; újdonság az üzbejisztáni szamarkand és taskent érintésével szervezett 16 napos körutazás. /mti/

- 2 -

ka

bb 3. bajcsy-zsilinszky emlékbizottság alakult szabolicsban

vid.-kz gi -cz

1974. május 7.

a párt, az állami, társadalmi és gazdasági szervek képviselőiből bajcsy-zsilinszky endre emlékbizottság alakult szabolics-szatmár megyében. a haladó polgári politikus mártir-halálának 30. évfordulóján rendezendő ünnepségsorozatot készíti elő és rendezi meg. a tervek szerint az évforduló alkalmából tarpán szobrot emelnek bajcsy-zsilinszky endre emlékének. /mti/

--

bb 4. új lengyel, angol sorozatok a képernyőn - májusi film-újdonságok a televízióban

i nn/gk gi zs -cz

1974. május 7.

a következő hetekben új sorozat kezdődik a képernyőn: a 13 részes magyarul beszélő színes lengyel produkció reymont nobel-díjas író „parasztok„ című regényének film-adaptációja. a mozgalmas, színes történetet jan rybkowszki kétszeres állami-díjas rendezte. ugyancsak májusban kezdik meg george eliot magyaraarul is megjelent regénye angol film-változatának sugárzását „middle march„ címmel. a hétrészes alkotás a viktoriánus idők kisvárosi életébe ad bepillantást.

folytatódik az „orosz klasszikusok„ című sorozat is, amelyben ezúttal a gorkij műve nyomán forgatott „egyetemi éveim„ című szovjet filmet tekinthetik meg a nézők. csehszlovák stúdiókban készült a „tanár ur szerelmes„ című rövid játékfilm, a francia tévéstúdiókban pedig az „yvette„ című produkció.

a magyar termést többek között sára sándor „feldobott kő„ című alkotása képviseli, amelyet a filmesztétikai sorozat „mellékleteként„ tekinthetnek meg az érdeklődők. képernyőre kerül bacsó péter munkástémájú műve, a „kitörés„, valamint fábrí zoltán „hangyaboly„ című filmje is. a könnyed szórakozás és a kalandkezelőinek bizonyára kellemes időtöltést nyújt majd „a felügyelő„ című új nszk-sorozat, amelynek első epizódja „három halott bécsbe utazik„ címmel pereg majd.

/folyt. öv./

- 3 -

ka

bb 4. /uj lengyel , ... 1. folyt./gi

t

a 2-es műsoron „egy bizonyos dulcinea,, cimmel spanyol, majd pedig „dr. szokratész,, cimmel amerikai filmet vetítenek. itt láthatjuk még a „claire,, című nszk rövid játékfilmet, egy dokumentum jellegű filmet ugyancsak az nszk-ból, „fekete gyökerek,, cimmel, valamint „a mellény,, című rövid lengyel játékfilmet. /mti/

--

bb 5. titkos szavazás a termelési tanácskozásokon - a szakszervezetek komárom megyei tanácsának ajánlásai az üzemi demokrácia továbbfejlesztésére

vid.-kz gi -cz

1974. május 7.

megvizsgálta az üzemi demokrácia érvényesülésének tapasztalatait a szakszervezetek komárom megyei tanácsának közgazdasági bizottsága. a harminc üzemben végzett felmérés azt bizonyította, hogy a munkások elsősorban a termelési tanácskozásokon élnek jogaikkal. kedvező változás, hogy a legtöbb helyen a vezetők már igyekeznek elkerülni az adathalmazok közlését. ehelyett gondolatébresztő, a javaslatokra inspiráló beszámolókat hangzanak el. több üzemben - mint például az almásfüzitői timföldgyárban és a komáromi kőolajipari vállalatnál - jól bevált gyakorlat, hogy esetenként írásos tájékoztatót is kiadnak arról, hogy mit szándékoznak megvitatni a munkáskollektívákkal a termelési tanácskozásokon. azok a gyűlések a legsikeresebbek, ahol több variációt ismertettek egy-egy fontosabb feladat megoldására, s így lehetőséget adnak az érdemi vitára, a jobb döntésre. így vitatták meg például legutóbb több üzemben is a részesedési alap felosztását és a bérek tervezett emelését. ennek hatására ezekben a gyárakban sokat javult a munkahelyi légkör.

a széleskörű vizsgálódás tapasztalatait értékelve az szmt érdekes ajánlásokat tett az üzemi demokrácia továbbfejlesztésére. miután egyértelműen bebizonyosodott, hogy a termelési tanácskozáson érvényesül a legközvetlenebbül az üzemi demokrácia, elsősorban ennek a fórumnak a tartalmi színvonalát kell emelni. javasolták például, hogy a termelési tanácskozásokat előkészítő műszaki konferenciára véleményezési joggal hívják meg a munkahelyi kollektívák megbízottait, köztük a szocialista brigádvezetőket, az ujitókat. több gondot kell fordítani a munkások észrevételeire, ezért a vita során elhangzott javaslatokra a vezetők minden esetben írásban is válaszoljanak. a munkások érdemi közreműködésének erősítése céljából az szmt helyesnek tartaná, ha a tanácskozáson a fontosabb kérdésekben a titkos szavazással döntenének. ezt lehetne alkalmazni például a kiváló dolgozó cím odaítélésénél, az üzemi és a munkahelyi vezetők elbírálásánál is. a titkos szavazás bevezetését ajánlják a külföldi jutalmazások, az üdülő-beutalók szétosztásakor, valamint annak az elbírálására is, hogy kik és milyen mértékben részesüljenek a vállalati lakásépítési támogatásból. az ajánlások között szerepel még, hogy az üzemek vezetői évenként legalább kétszer meghatározott céllal hívják megbeszélésre a szocialista brigádvezetőket, hogy az eddiginél is több interpellációs lehetőséget kapjon a meggyében dolgozó mintegy 50.000 szocialista brigádtag. /mti/

bb 6. lakás-szélhámosság - négy és félévi szabadságvesztés

i bc/tr gi zs -cz

1974. május 7.

hiszékeny lakást-keresőket csapott be, s tőlük jelentős összegeket csalt ki juhász nyisztor 53 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos. a marxtéri lakáshirdető táblánál szólította meg „ügyfeleit,,. közölte velük, hogy több évre vidékre megy, külföldre utazik, s erre az időszakra főbérleti lakását átadja nekik. egyesekkel szerződést is kötött a beköltözési határidő megjelölésével. előre egy összegben többhavi, illetve egy-két évi bérleti díjat kért tőlük. több esetben lakást egyáltalán nem biztosított részükre, vagy olyan helyzetet teremtett, hogy az illetők rövid időn belül önként távozzanak a bérleményből. ugyanis elhallgatta előttük, hogy a lakást korábban, illetve ugyanabban az időpontban másoknak is kiadta, valamint azt is, hogy egyes bérlők nem szándékoznak elköltözni onnan, sőt újabbak érkezése is várható, akik megelőzően jogot szereztek a beköltözéshez. az így kicsalt pénzből részben korábbi, hasonló ügyben keletkezett tartozását egyenlítette ki.

a központi kerületi bíróság juhász nyisztort a sorozatos csalásért és közveszélyes munkakerülésért - figyelembe véve, hogy korábban nyolcszor megbüntették - négy és félévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

- 5 -

bb. 7. magyar-ndk kooperáció

vid/kz-ju -cz

1974. május 7.

a mezőgép tröszt egyik legjelentősebb gyára, a hódgép a hazai mezőgazdasági nagyüzemek ellátása mellett mind több különféle mezőgazdasági eszközt szállít a kgst-országoknak is. a legnagyobb jelentőségű ilyen együttműködési megállapodást ez év elején az ndk-val kötötte, speciális mezőgazdasági pótkocsik gyártására. ezek a különleges, lehordószerkezetes pótkocsik, a traktorral vezérelve közvetlen emberi beavatkozás nélkül szórják a szántóföldekre, a talajerő utánpótlására szolgáló szervesanyagokat.

a fortshritt céggel kötött megállapodásnak megfelelően máris hozzáláttak a kooperációs munkához: ndk-beli szakemberek érkeztek a hódmezővásárhelyi gyárba, s a helybeli szakemberekkel együttműködve, megkezdték a pótkocsik nagyszorozatu gyártásának elkészítését. egyelőre tíz kocsiból álló mintasorozatot készítenek. ennek alapján még az idén ezer-, 1980-ig pedig mintegy 25.000 pótkocsit szállít az ndk-ba a gyár. /mti/

..-

bb 8. korszerűsítik az ózdi kohászati üzemek acélművét

vid/kz-ju -cz

1974. május 7.

az ózdi kohászati üzemek acélművében az elmúlt esztendőben bevezetett különböző műszaki és szervezési intézkedésekkel, valamint az oxigénbefúvatásos eljárás elterjesztésével sikerült a termelést évi egymillió tonna fölé növelni. így ma már az ózdi gyár adja az ország acéltermelésének az egyharmadát. a termelés további növelésére még ebben az évben nagyobb arányú fejlesztést hajtanak végre. bővítik az oxigéngyártó üzemet, új - adagonként száztíz tonna befogadó képességű - martinkemencét és egy nyolcszáz tonnás keverőkemencét építenek. ezzel kilencre emelkedik a gyár nagyteljesítményű olvasztókemencéinek a száma. ezeken kívül az ugynevezett hozag-anyagok, vagyis az acélgyártáshoz szükséges vashulladékok tárolására előkészítő telepet, a dolgozók munkakörülményeinek javítására pedig különböző szociális létesítményeket alakítanak ki. a bővítés eredményeként 1975-ben már 1,16 millió tonna acél készül ózdon. /mti/

..-

8.00/ju

- 6 -

bb 9. gyors rekonstrukció és bővítés a pécsi szennyviztelepen

vid/kz-jun-cz

1974. május 7.

pécsnek kettős gondot okoz a víz: a tisztából kevés van, a szennyezettből pedig sokkal több, mint amennyit a tisztítómű kezelni képes. különösen meleg időben gyakori a zugolódás, amikor egész lakótelep szenved a kellemetlen büztől. mindez azért van, mert a meglévő szennyvíz telep névleges kapacitása napi 20.000 köbméter, a valóságos terhelése viszont ennek a kétszerese. a helyzet súlyosságát bizonyítja; a telep túlterheltsége miatt a vízügyi igazgatóság megtagadta, hogy az v. ötéves tervben épülő lakásokat a hálózatra kössék. a tanács sokat áldoz a város közüzemrendszerének fejlesztésére, ebben a tervidőszakban is negyedmilliárd forintot, mégsem tudja valamennyi nehézségét felszámolni. a kritikussá vált helyzeten a tanács anyagi áldozatvállalásán túl, állami támogatás és bankhitel segít, amely lehetővé teszi a szennyvíztelep gyors rekonstrukcióját és bővítését. a több ütemű beruházás ugynevezett 0-programja 81 millió forintba kerül és 1975 végéig be kell fejezni. a kivitelezést a közeli hetekben kezdik. ha elkészül napi 40.000 köbméter szennyvizet tudnak kezelni korszerűbb, megfelelő határfokkal üzemelő telepen. ezzel a jelenlegi igények kielégítését biztosítják. a beruházási program következő, 1-es ütemében napi 38.000 köbméter teljesítményű telep felépítését tervezik 280 millió forint költséggel. ezt az ugyancsak halaszthatatlan fejlesztést az v. ötéves tervben kívánja a tanács megvalósítani. /mti/

..-

bb 10. magyar parlamenti delegáció utazott egyiptomba és szíriába

t pr/um

hy

1974. május 7,

apró antalnak, az országgyűlés elnökének vezetésével kedden reggel - meghívásra - parlamenti küldöttség utazott az egyiptomi arab köztársaságba. a delegáció - ugyancsak meghívásra - látogatást tesz a szíriai arab köztársaságban is. a küldöttség tagjai: gyarmati jános, az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának elnöke, az építőipari gépesítő vállalat igazgatója, szokola károlyné dr. az mszmp fonyódi járási pártbizottságának első titkára, dr. dévald józsef kórházi osztályvezető főorvos és hosszu lászló a tiszalöki állami gazdaság igazgatója, országgyűlési képviselők. a küldöttséggel utazott - a delegáció titkáráként - dr. rosta lászló az országgyűlés irodájának főosztályvezetője.

/foyt.köv./

- 7 -

8.25/um

b 10./magyar parlamenti ....folyt./um

a képviselőket a ferihegyi repülőtéren péter jános az országgyűlés alelnöke, garai róbert külügyminiszterhelyettes, valamint az országgyűlés tisztikarának több tagja bucsuztatta. ott volt wagih m. roushdy az egyiptomi arab köztársaság, valamint abdul-halim kaddour a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 11. elutazott faggyejev

tm-ju hgy

1974. május 7.

nyikolaj faggyejev, a kgst titkára kedden elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, és papp lászló, hazánk kgst állandó képviselőjének helyettese. nyikolaj faggyejevet elutazása előtt fogadta lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar népköztársaság állandó kgst képviselője. /mti/

--

bb 12. agyonütötte férjét

tm-ju hgy

1974. május 7.

pest megyében ujhartyáni lakásukon kovács józsefné 65 éves háztartásbeli alvó férjét, kovács józsef 63 éves szakszövetkezeti tagot - akivel házastársi viszonya több éve megromlott - baltával agyonütötte. kovácsné a bűncselekmény elkövetése után öngyilkossági szándékkal a szomszéd ház udvarán lévő kutba ugrott, ahonnan - segélykiáltására - kimentették. őrizetbevétel mellett indult ellene eljárás a pest megyei rendőrfőkapitányságon. /mti/

--

10.20/ju

10.11.00

- 8 -

bb 13. halálos közlekedési balesetek

tm-ju hgy

1974. május 7.

kecskemét határában damásdi lászló 22 éves kőműves kisiparos, izsáki lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben az előtte szabályosan közlekedő pótkocsis tehergépkocsinak ütközött, majd az uttest baloldalán keresztben megállt. a személygépkocsival szemben közlekedő két motorkecékpar a személygépkocsinak ütközött és mindkettő az árokba borult. a baleset következtében heipl ferenc, 46 éves brigádvezető, tabdi lakos, az egyik motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a másik motorkerékpár vezetőjét, pazdernyik pál 26 éves vasbetonszerelő tabdi lakost súlyos, a személygépkocsi egy utasát könnyű sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálatot műszaki szakértő bevonásával megkezdték.

tolna megyében gerjen határában simon ferenc 48 éves kavicskitermelő kisiparos szekszárdi lakos traktorával felborult, és olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. /mti/

--

bb 14. vizbefulladás

tm-ju hgy

1974. május 7.

a szentendrei duna-szakaszon rigó ferenc 20 éves segédmunkás, budapesti lakos csónakjával felborult, és a vizbefulladt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

10.23/ju

10.11.00

- 9 -

vbb 15. heinrich meier

t sb/pá-ju hgy

1974. május 7.

az ndk üveg- és kerámiaipari miniszterhelyettese kedden budapestre érkezett. tárgyalásokat folytat simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyetttessel, a magyar-ndk üveg- és kerámiaipari együttműködés fejlesztéséről. /mti/

--

bb 16. rendőrségi hírek

tr-ju hgy

1974. május 7.

a <sup>benül</sup>iii. kerület szentendrei ut 67 előtt erdősi attila 33 éves műszaki ügyintéző - másodállásban taxis - személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelően vezette, és elütötte mézes jános, 30 éves vasbetonszerelő, budapesti lakost, aki életveszélyesen megsérült. a mentők kórházba szállították. erdősi attila vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és elletne az eljárást megindította.

a xiv. kerület, kacsóh pongrác ut 63 előtt a vezetői engedéllyel nem rendelkező kardos józsef 31 éves üzletvezető, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és elütötte rozenberczki zoltán, 12 éves tanuló, budapesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. kardos ellen eljárás indult.

a xvi. kerület bajcsy zsilinszky ut és sasvár utca kereszteződésében kriss péter 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget a jelzőtáblával védett utvonalon haladó motorkerékpárnak, és összeütköztek. a motorkerékpár vezetője simon sándor, 30 éves festő és utasa simon Mihály 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. kriss péter ellen a rendőrség eljárást indított.

/ folyt. köv./

11.40/ju

- 10 -

g

bb 16. / rendőrségi hírek ... 1. folyt./-ju

zala béla 60 éves gépészmérnök, budapesti lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. ennek következtében a iii. kerület szentendrei ut - mátyás király utca kereszteződésében fékezéskor a kocsi megcsuszott, felszaladt a gyalogjárdára és ott elütötte gere árpádné 49 éves eladó, valamint vass ede 67 éves nyugdíjas, budapesti lakosokat. gere árpádnét könnyű, vass edét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították. zala ellen a rendőrség eljárást indított.

a xiii. kerület dunyov istván utca és angyalföldi utca kereszteződésében dr. megyeri károly, 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és egy személygépkocsival összeütközött. dr. megyeri károlyt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították.

x x x

elfogták a betörőt a lakosok

menekülés közben a lakosok elfogták és átadták a rendőrségnek ivanovics tiber 36 éves, büntetett, foglalkozás nélküli, kisterenyei lakost, aki hétfőn délelőtt behatolt a xii. kerület, németvölgyi ut 22 számú ház egyik lakásába, és különböző értékes tárgyakat csomagolt össze egy bőröndbe, amelyet elvinni már nem tudott, mivel a lakás tulajdonosa tetten érte. /mti/

--

bb 17. nicolae ceausescu,

-ju hgy

1974. május 7.

a román szocialista köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, a köztársasági elnökké történt megválasztása alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

--

11.50/ju

- 11 -

bb 18. virágba borultak a csongrádi epreskertek

vid/kz-ju hgy

1974. május 7.

az első tavaszi gyümölcsnek, a földiepernek, ujszeged és szőreg a ,, hazája,,, de ujabban domaszéken, szatymazon és forráskuton is meghonosodott. az ország e déli fekvésű vidéken már a szabadföldi ültetvények is virágba borultak, a földia alatt tartott földekről pedig már piacra is került a földieper. egyelőre naponta négy-öt mázsát szállítanak el a megyéből elsősorban budapestre. maguk a termelők készítik elő az árut: fél kiló illatos gyümölcsöt tesznek egy műanyag tálcára. a nagyobb arányú szállítás a felmelegedéstől függően - két-három hét múlva, a szabadföldi eper beérésekor kezdődik. az ültetvények a tavalyinál kedvezőbb termést ígérnek. /mti/

-. -

bb 19. a lengyel szabadság és demokrácia harcosainak szövetsége

gk-ju zs hgy

1974. május 7.

/zbowid/ v. kongresszusára kedden varsóba utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége, uszta gyula főtitkár vezetésével. bucsuztatásukon a ferihegyi repülőtéren ott voltak a budapesti lengyel nagykövetség képviselői is. /mti/

-. -

bb 20. kulturális küldöttség az ndk-ból

tm ju zs hgy

1974. május 7.

hans starckenak, az ndk kulturális miniszterhelyettesének vezetésével kedden küldöttség érkezett hazánkba az ndk barátság és kulturális napok rendezvényeire. a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, s ott voltak az ndk budapesti nagykövetségének képviselői is. /mti/

-. -

11.55/ju

- 12 -

Hg  
12.30

bb 21. virágkötészeti bemutatót

gk-ju zs hgy

1974. május 7.

tart a fővárosi kertészeti vállalat budapest, vi., népköztársaság utja 5. szám alatti virágért üzletében május 11-én 14 órától 18 óráig és május 12-én 10-től 16 óráig. az érdeklődők modern és hagyományos virágkötészeti alkotásokat, divatos menyasszonyi csokrokat láthatnak és ötleteket kaphatnak lakásuk virágdíszítéséhez. /mti/

-. -

bb 22. időjárásjelentés

-ju -hgy

1974. május 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. május 7-én kedden 12 órakor:

változékony, hideg, szeles idő

európa északi részeit hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. így sok helyen keletkezik éjszaka mínusz 5 fokonál keményebb fagy és vannak helyek ahol napközben is 0 fok körül marad a hőmérséklet. a hideg levegőnek egy része a közép-pontjával lettország fölött örvénylő alacsony nyomású légköri képződmény nyugati oldalán szárazföldünk középső részei fölé áramlik. a hideg levegő átvonulását közép-európában valamint a kárpát-medencében és környékén záporok, a magasabb helyeken hózáporok és erős szelek kísérik. hatására a hőmérséklet jóval az évszaknak megfelelő érték alatt marad. a hétfőn mért legmagasabb nappali hőmérsékletek általában 8-12 fokkal voltak alacsonyabbak az elmúlt évek átlagánál. országunk időjárását is az észak, északnyugat felől érkező hideg levegő határozza meg, így az elkövetkező nap is változékony, hideg marad az idő. hazánkban hétfőn erősen felhős, vagy borult idő volt. országszerint esett az eső. az északi hegyvidéken zivatarok is keletkeztek, sőt lillafüreden jégeső is hullott. a ma reggel 7 óráig leesett csapadékmennyiség helyenként meghaladta a 10 mm-t, sőt miskolcon 31 mm esőt mértek. napközben is csak 12-16 fok között volt a hőmérséklet. ma hajnalra általában 6-10 fokra hűlt le a levegő. délelőtt több helyről jelentettek felszakadozó felhőzetet. néhány helyen még esett az eső. az északi szél többfelé megerősödött. 10 órakor is csak 9-12 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

/ folyt. köv. /

12.30/ju

16.15.10

- 13 -

bb 22. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

budapesten hétfőn a hőmérséklet nap középértéke 11,2 fok volt, a százéves átlagnál 3,5 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedő.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások. elsősorban futó esők, a magasabb hegyeken esetleg hózápor. élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi, északnyugati szél. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán : 9-14 fok között.

a duna vízállása: 245 cm.

/mti/

--

bb 23. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke május 7-án 13 óráig:

/se-ju -cz ,

1974. május 7.

1. kalandozások hat földrészen
2. előszezón
3. bajcsy-zsilinszky emlékbizottság
4. új filmek
5. szmt komárom megyei tanácsa
6. lakás-szélhámós
7. magyar-ndk kooperáció
8. korszerűsítés ózdon
9. rekonstrukció a pécsi szennyviztelepen
10. delegáció egyiptomba
11. elutazott faggyejev
12. agyonütötte férjét
13. balesetek
14. vízbefulladás
15. heinrich meier budapestre érkezett
16. rendőrségi hírek
17. ceausescu távirata
18. virágzik az eper
19. partizánküldöttség varsóba
20. kulturális küldöttség az ndk-ból
21. virágkötészeti bemutató
22. időjárás
23. hirjegyzék

/mti/

12.42/ju

--

- 14 -

bb 24. anyag- és készletgazdálkodási konferenciá

t ni/tr um ie cz

1974. május 7

kedden anyag- és készletgazdálkodási konferencia kezdődött a technika házában. a vitaindító előadást kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes tartotta, amelyben vázolta, hogy a népgazdaság és az egyes ágazatok milyen feladatok megoldását várják a vállalati anyag- és készletgazdálkodástól. a csütörtökig tartó konferencián előadások hangzanak el többek között a készletgazdálkodás hatékonyságának időszerű kérdéseiről, a gépipari termelőeszköz-kereskedelmi vállalatok problémáiról, a költségek szerepéről a készletoptimalizálásban./mti/

--

bb 25. megkezdődött az v. országos közlekedésgazdasági konferencia

vid/um kz cz

1974. május 7.

szegeden, a tiszta szálló nagytermében kedden megkezdődött az v. országos közlekedésgazdasági konferencia. az ország valamennyi szárazföldi, vízi és légi közlekedési vállalatának mintegy 400 vezetője, szakembere vesz részt a tanácskozáson. első sorban a tudomány szerepét, jelentőségét vitatják meg az ország közlekedésének fejlesztésében. összesen 12 előadás hangzik el a különféle tudományos kutató intézetek, egyetemek ilyen irányú tevékenységéről. /mti/

--

bb 26. a levéltárak a közművelődésért - országos tanácskozás nyiregyházán

vid/kz/gné um cz

1974. május 7.

a levéltárak közművelődési szerepe a központi témája a levéltári vezetők kedden nyiregyházán megnyílt háromnapos országos tanácskozásának. már az első napon egyetértés alakult ki tekintetben, hogy a levéltáraknak - megfelelő munkamegosztással - részt kell vállalniuk az oktatás korszerűsítéséből. jó példaként említették ebben a vonatkozásban, hogy több levéltár reprodukció-gyűjteményt állított össze az 1848-as, az 1919-es és az 1945-ös eseményekről, más levéltárak pedig házikiallításban fogadták a tanulókat, vagy külön programot készítettek az iskolai helytörténeti szakkörök munkájának támogatására.

/folyt.köv./

12.54/um

- 15 -

bb 26./ a Levéltárak ...folyt./um

az eddigi kezdeményezések tapasztalatainak megvitatása alapján a tanácskozás résztvevői állást foglaltak amellett, hogy a bevált módszerek elterjesztése mellett újabb lehetőségeket kell feltárni. ehhez - mint rámutattak - szükség van az iskolai igények és a levéltári lehetőségek pontos feltárására, és egyeztetésére, az iskolák és a levéltárak helyileg legmegfelelőbb együttműködési formáinak kialakítására./mti/

-.-

bb 27. mhsz kiképző bázist avattak a kisapostagi repülőtéren

vid-kz/gné-ju -cz

1974. május 7.

az mhsz fejér megyei repülő és ejtőernyős klubjának kisapostagi repülőterén a győzelem napja alkalmából kedden 100 személyes repülő kiképzési bázist avattak. az új létesítményt kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára adta át jávor géza repülőtereparancsnoknak. az avató ünnepségen részt vett sárosi józsef, az mhsz dunaujvárosi bizottságának első titkára, sófalvi istván, a dunaujvárosi tanács elnöke és a dunaujvárosi nagyüzemek vezetői is. délután a kiképző bázis falán emléktáblát lepleztek le, a bronz tábla a repülő bázis építésében részt vett társadalmi munkások érdemeit örökíti meg. az avató ünnepség látványos légi parádéval zárult, amelyen részt vettek a műrepülő válogatott keret és az mhsz kisapostagi repülőklub tagjai.

a honvédelmi nevelés új, fejér megyei bázisa 3.5 millió forint értékű beruházással épült, amelyből 2.5 millió forint értéket dunaujváros dolgozóinak társadalmi munkája, a dunaujvárosi vállalatok hozzájárulása tett ki. /mti/

-.-

13.40/ju

10/1430

- 16 -

bb 28. anyagmozgatási konferencia gödöllőn

vid-gö/gné-ju kz -cz

1974. május 7.

a gödöllői agrártudományi egyetemen kedden rendezték meg a felsőoktatási intézmények anyagmozgatási ismereteket oktató tanszékeinek konferenciáját. a tanácskozás résztvevőit dr. mikócz istván, a gödöllői egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karának dékánja üdvözölte. ezután a gödöllői, a miskolci, a budapesti műszaki, a soproni, a keszthelyi egyetemek és a pécsi műszaki főiskola küldöttei számoltak be az anyagmozgatás oktatás és kutatás helyzetéről, az eddig elért eredményekről, a mérnöktovábbképzés tapasztalatairól. /mti/

-.-

bb 29. százmillió forint a bányakárok helyreállítására - környezetvédelmi napok kezdődtek komárom megyében

vid/kz-ju -cz

1974. május 7.

kedden tatabányán megnyitották a komárom megyei környezetvédelmi napokat. a mtesz komárom megyei szervezete, a megyei népfrentbizottság és a komárom megyei tanács első ízben rendez ilyen eseménysorozatot. az üzemeket, intézményeket képviselő szakemberek számolnak be a környezetvédelem eddigi eredményeiről és ismertetik azokat a legújabb terveket, elképzeléseket, amelyek megvalósításával csökkentik az urbanizációs károkat.

az erősen iparosodott komárom megyében az elmúlt néhány évben jelentős területfejlesztés és környezetvédelmi munka kezdődött. e nagyszabású program során építették ki például az általér völgyében a pusztító árvizek megelőzésére az új vízgazdálkodási rendszert. a csaknem 500 négyzetkilométeres területre kiterjedő automatikus észlelő és értékelő rendszerrel eredményesen védekeznek az elemi csapásokkal szemben, a hirtelen kialakult árvizek esetén minimálisra csökkenthetik a károkat. az előadásokból kiderült, hogy szaporodik azoknak a komárom megyei üzemeknek a száma, amelyek figyelemre méltó intézkedésekkel javítják környezetük, mikroklimáját, ezek a gyárak milliókat költenek a légszennyeződést előidéző gócok megszüntetésére. tatabányán például nemrégiben fejezték be egy 160 méter magas új kémény építését.

/ folyt. köv. /

13.45/ju

10/1430

- 17 -

bb 29. / százmillió forint ... 1. folyt./-ju

ez olyan magasságba juttatja a hőerőmű káros égéstermékeit, hogy nem kerülnek vissza az alacsonyabb légrétegekbe. a lábatlani cementgyárban ugyancsak a közelmúltban helyezték üzembe a kemencék kéményéből kiszálló cementpor visszafogására az első elektrofiltert. a tatabányai szénbányák képviselői arról számoltak be az ankéton, hogy milyen erőfeszítéseket tesznek a föld alatti bányászok külszíni káros nyomainak az eltüntetésére. tájrendezéssel, erdősítéssel ismét mezőgazdasági művelésre alkalmas területeket alakítanak ki. a szénbányák nagyszabású vízrendezésének az eredménye, hogy a külszínre szállított bányavizek most már tisztítva kerülnek a folyókba. ezzel védik az eliszaposodástól a tatai nagy-tót is. a nehézipari minisztérium eddig több mint százmillió forintot adott a szénbányáknak, a bányakárok helyreállítására. jelentős összegeket költött az urbanizációs ártalmak csökkentésére, megelőzésére a komáromi kőolajipari vállalat, az almásfüzitői timföldgyár és a nyergesujfalui magyar viscosagyár is. a vértesi erdőgazdaság három település környékén a lakosság egészségét védő parkerdő kialakításához kezdett.

a május 9-ig tartó környezetvédelmi napok során az ankétok részvevőinek átfogó képet nyújtanak a megye egész környezetvédelmi helyzetéről. ismertetik az egyes vállalatokra váró legsürgősebb tennivalókat. összesen 23 előadás hangzik el. /mti/

bb 30. bolgár műszaki kiállítás győrtött

vidid/kz-ju -cz

1974. május 7.

bolgár műszaki kiállítás nyílt meg kedden győrtött a technika házában. azokat a hidraulikus és pneumatikus elemeket mutatták be, amelyeket angol-nyugatnémet közreműködéssel fejlesztettek ki bulgáriában. a bolgár ipar ezeket az elemeket a világ valamennyi számottevő országába exportálja. a 3 napos kiállítás megnyitásán képviseltette magát a bolgár népköztársaság budapesti kereskedelmi kirendeltsége is. /mti/

13.55/ju

Tolkyzo

- 18 -

bb 31. fél méter mélyen átázott a föld baranyában

vid/um kz cz

1974. május 7.

a mecsek vidékén egy hete kisebb-nagyobb megszakításokkal esik az eső. hónapok óta ez az első kiadós csapadék, mely megáztatta a baranyai földeket. április 30. óta 50-60 milliméter esőt kapott hazánk ez a része, mégpedig lassu, folyamatos, áztató esőt. jellemző a talaj „szomjúságára”, hogy a bőséges csapadék ellenére sehol sem állt meg a víz, hanem egyenletesen beszivárgott a földbe. a mezőgazdászok szerint legalább fél méter mélyen átázott a talaj, s ezzel elhárult az aszály fenyegető réme. április utóján ugyanis már kritikus időszakban voltak a vetések: egyes növények csak pár napig, legfeljebb egy hétig bírták volna nedvesség nélkül. sőt a nagy vizigényű cukorrépa több helyütt ki is pusztult, újra kellett, illetve kell vetni. jellemző a súlyos talajaszályra, hogy nemcsak a kulturnövények, de még az igénytelen gyomok sem tudtak nőni. egyedül az őszi kalászosok állták a sarat, helyesebben a port, bár egy-kéthéttel azok is elmaradtak a fejlődésben. az életet jelentő májusi esőzés egycsapásra megváltoztatta a baranyai háttér képét. a gabonátáblák, amelyeken itt-ott már sárgult a növényzet, haragoszöldre váltottak. a szakemberek szerint 10-30 százalékkal javultak máris a gabona termés kiértékelései. a tavaszi vetésű táblák ugyancsak szemlátomást megváltoztak: naponta ezer meg ezer hektáron kel ki az eddig gyökér nélkül silylődőtt mag. az eső bemosta a vegyszert a talajba és az hatni kezdett, meggátolja tehát a vetések gyomosodását. a talaj felső és alsó vízszintje között mindenestre még mindig nagy a távolság, hiszen a természet továbbra is 150-200 milliméter csapadékkal adósa a mezőgazdaságnak. ezért jól jön a további esőzés és szükséges a további öntözés is. a mecsek vidékén egyébként utolsó szakaszában van már a vetés: még mintegy tízezer hektárnyi kukoricát kell földbe tenni. mihelyt kisüt a nap és felszikkad a talaj, megindulnak ismét a vetőgépek, s egy hét alatt befejezik a nagy munkát. /mti/

bb 32. szauna épül miskolcon

vid/um kz cz

1974. május 7

miskolcon, az új diósgyőri városközpont szomszédságában lévő strandfürdőn megkezdtek a város első szaunájának az építését. a festői környezetben épülő szauna két faépületében a gőzfürdőt helyezik el. a berendezéseit a finnországi testvérváros, tampere ajándékozta miskolcnak. a hidegvizes medencét a szomszédos hegyoldal egy sziklaüregében alakították ki a lyukói bányaiizem vájárai. az új szaunát júniusban adják át a rendeltetésének. /mti/

14.03/um

Tolkyzo

- 19 -

bb 33. szovjet folyóiratkiállítást nyitottak meg a szovjet kultúra és tudomány házában

t gy/gk um zs cz

1974. május 7.

a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában második emeleti folyósa reprezentatív folyóirat-kiállításnak adott helyet: a szovjet sajtó napja alkalmából immár hetedszer rendezik meg hazánkban a különböző kiadványok, napilapok, hetilapok, politikai, irodalmi, tudományos, ismeretterjesztő és színes folyóiratok bemutatóját.

a kultúra külkereskedelmi vállalat, a posta központi hírlapirodája és a mezőgazdasági könyvkiadás rendezésében kedden megnyitott kiállításon több mint 500féle szovjet sajtótermék látható. köztük szép számmal olyanok is, amelyek hazánkban még ismeretlenek az olvasók előtt. különösen a szakemberek körében számíthatnak nagy érdeklődésre a szovjetunió tudományos akadémiajának tudományos és műszaki intézete által kiadott, kéthetenként megjelenő, aktuális tudományos és műszaki információkat közlő folyóiratok.

a szovjet sajtó méreteire jellemző, hogy az országban 6000 ujság és 1200 folyóirat jelenik meg kiadásenként 140 millió példányban. jónéhány közülük magyarországon is népszerű. hazánk a szovjetunióból jelenleg körülbelül 1300féle ujságot és folyóiratot importál, megjelenésenként 180 ezer példányban. közöttük 16 különböző napilap van, s a forgalom jelentős részét képezi a magyar nyelven megjelenő „szovjetunió”, amely 44 ezer példányban és a „lányok, asszonyok”, amely 85 ezer példányban lát napvilágot. az orosz nyelv tanulását és tanítását elősegítő ifjúsági és gyermeklapok, továbbá a különböző pedagógiai és módszertani folyóiratok terjesztésére külön gondot fordítanak. a „ruszkij jazik za rubezsom”, című pedagógiai kiadványnak több mint 1700 előfizetője van. az orosz és egyéb nyelvű szovjet kiadványok egyharmad részét budapesten terjesztik.

a sok újdonságot népszerűsítő folyóiratkiállítást egy héttig tekinthetik meg a látogatók./mti/

.-.

14.12/um

10/1500

- 20 -

bb 34. sajtótájékoztató a nemzetközi diákszövetség programjáról - budapestre várják salvador allende özvegyét

t pr/tm um zs cz

1974. május 7.

budapest a vendéglátó házigazdája - május 7-14 között - a nemzetközi diákszövetség 11. kongresszusának. az öt világrész 88 nemzeti diákszervezetét összefogó szövetség tanácskozásáról tájékoztatta az újságírókat kedden az építők rózsza ferenc székházában borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára, a magyar rendezőbizottság vezetője, és fathi el fadl, az ndsz főtitkára.

borbély gábor elmondotta, hogy a nemzetközi diákszövetség prágai titkársága az elmúlt esztendő decemberében fogadta el magyar tagszervezetének meghívását: rendezze soron következő kongresszusát budapesten. így jutott a házigazda megtisztelő és felelősségteljes szerepe a magyar fiataloknak, akik már hete óta készülődnek: gazdag programmal várják az öt kontinensről érkező küldötteket. a tanácskozás egyúttal jó alkalom arra is, hogy a több mint 70 országból érkező diákok megismerkedjenek szocialista építőmunkánk eredményeivel, a magyar diákok életével. számos baráti találkozót rendeznek a kongresszus egy hete alatt, a küldöttek ellátogatnak egyetemekre, főiskolákra, üzemekbe és diákklubokba, s a magyar diákság képviselőivel együtt ünneplik majd - nagygyűlésen - a győzelem napját.

fathi el fadl arról tájékoztatta az újságírókat, hogy az elmúlt napokban tartották prágában - 44 ország 127 küldöttének részvételével - az ndsz végrehajtó bizottságának ülését, s elfogadták a kongresszus előzetes programját. a körülbelül 70 országból érkező többszáz delegátus meghallgatja, s megvitatja majd a szövetség munkájáról szóló beszámolót, s kialakítja a következő három esztendőre szóló konkrét akcióprogramot. a kongresszus dönt 11 nemzeti diákszövetség felvételi kérelméről is. a beszámoló - mondotta - mérleget készít a nemzeti diákmozgalmak fejlődéséről, összegezi az ndsz szerepét, törekvéseit, céljait a békéért, a biztonsáért, a függetlenségért folyó antiimperialista harcban.

/folyt.köv./

- 21 -

14.17/um

10/1500

bb 34./ sajtótájékoztató....folyt./um

a tanácskozás záró dokumentuma - hisszük - egybevág majd azokkal a főbb törekvésekkel, amelyeket a békeerők moszkvai világkongresszusán fogalmaztak meg. a tanácskozás napirendjei között szerepel majd a diákok és szervezeteik harcának megvitatása az oktatás demokratizálásáért, korszerűsítéséért, s szóba kerülnek majd a diákjogok egyéb területei is, így a diák-turizmus, kulturális tevékenység és a diákjólét. kiemelt helyet kapott a kongresszus programjában a nemzetközi diákszolidaritás - különösen chilével, az arab és indokinai népekkel - s megvitatják majd a küldöttek a nemzetközi biztonság és együttműködés kérdéseit, a kolonializmus és neokolonializmus elleni harc teendőit.

a nemzetközi diákszövetség - a chile népével való szolidaritás jegyében - korábban művészeti versenyt hirdetett, s nevezett el pablo nerudáról. a pályázatra - irodalom, fotó, zene és képzőművészet kategóriában - 32 ország 537 diákja küldte be munkáját. a díjakat a kongresszus ideje alatt salvador allende özvegye adja majd át, akit budapestre vár az ndsz titkársága.

a sajtótájékoztatót követően dusan ulcak, az ndsz elnöke kiállítás nyitott meg az építők rózsá ferenc székházában: a tárlat tablói, fotói a demokratikus diákmozgalom akcióit, az ndsz életét, tevékenységét mutatja be./mti/

bb 36. a bkv értesíti

um cz

1974. május 7

az utazóközönséget: május 9-től munkaszüneti napokon és csütörtökön közlekedtetni a galoppversenyekhez az „o,, jelzésű autóbust és a 29-es villamost. „o,,jelzéssel indul a november 7. tértől, az első kocsi 14 óra 30 perctől, az utolsó kocsi 19 órakor. a 29-es villamos a józsef körutáról indul, az első kocsi 14.30 órakor, az utolsó 19 órakor. /mti/

14.22/um

- 22 -

bb 35. megnyiták a siófoki szot-üdülők

vid-kz/gné-ju -cz

1974. május 7.

kedden megnyiták a siófoki szot-üdülők, s ezzel a balaton déli partján is megkezdődött a szervezett üdültetési szezon.

az első szakszervezeti beutaltak 25 évvel ezelőtt érkeztek a balaton partjára. azóta évről-évre többen pihentek a szot tóparti üdülőiben, az idén eddigi együttes számuk meghaladja majd a százezret. /mti/

-.-

bb 37. gyermek- és ifjúságvédelmi napok borsodban

vid/fm-ju -cz

1974. május 7.

a hagyományos borsod megyei gyermek- és ifjúságvédelmi napokat kedden nyitotta meg miskolcon varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese. a május 25-ig tartó rendezvényeken elsősorban a nevelőotthonokban, a kollégiumokban és a diákotthonokban lakó fiatalok problémáival, a velük való foglalkozás követelményeivel, eredményeivel és tennivalóival foglalkoznak.

a megnyitó alkalmából elhangzott előadásokon megállapították, hogy az általános iskolák körzetesítése folytán több helyen - például mezőkövesden, tarcalon, szendrőn - létesítettek általános iskolai kollégiumokat. a munkás- és paraszt származású gyerekek továbbképzése azonban a kollégiumi hálózat bővítését teszi szükségessé. ezt szolgálja a jelenleg épülő öt általános- és három középiskolai diákotthon.

/ folyt. köv./

14.20/ju

- 23 -

bb 37. / gyermek- és ifjúságvédelmi ... 1. folyt./-ju

a következő napokban megyasszón tartandó konferencián a közösségi nevelésről és az egyéni bánásmódról, sátoraljauj helyen a gyermekvédelemről, tokajban a középiskolai kollégiu-mok, diákkotthonok nevelő tevékenységéről tanácskoznak.

a borsodi gyermek- és ifjúságvédelmi napok május 25-án fejeződnek be, amikor is felavatják a miskolci gyermekvárost.  
/mti/

-. -

bb 38. osztályülések az akadémián

t ms/gg-ju zs -cz

1974. május 7.

kedden osztályülésekkel folytatódott az akadémia közgyü-lése.

a kémiai tudományok osztálya

a hazai analitikai kémiai kutatások helyzetével, fejlődési irányjaival foglalkozott. lengyel béla akadémikus osztályel-nöki megnyitójában a kémiai analízis legfontosabb területei között említette a biológiailag aktív vegyületek és a mak-romolekuláris vegyületek kémiáját. mindkettő igen széleskö-rű, összetett kérdéseket vet fel, amelyek az egyes tudományos bizottságokon túl szinte az osztály egész tevékenységét érin-tik.

pungor ernő akadémikus beszámolójában az analitikai ké-mia általános helyzetét jellemezte. az utóbbi évtizedben az automatizálás a kémiai analízis legdinamikusabban fejlődő területévé vált. a számítógépek alkalmazása különösen a gyors anyagvizsgálatok problémáinak megoldásában tett szert egyre nagyobb szerepre. kezdetben a nagy számítógépeket vették igény-be, de a hatvanas évek végén előtérbe kerültek a műszerekkel egybeépített, egyenesen a feladat megoldására alkalmazott szá-mítógépek. az új lehetőségeket eddig kevésbé az iparban, főleg a környezetvédelem terén használták ki.

/ folyt. köv./

14.30/ju

- 24 -

15<sup>50</sup>g

bb 38. / osztályülések ... 1. folyt./-ju

hazánkban - főleg anyagi okokból - még nem tudtuk a mü-szeres analitikai és különösen az automatizált analitikai oktatást a magyar analitika nagy hagyományainak megfelelően fejleszteni, az intézetek azonban sok új szint vittek az oktatásba és jó alapot teremtettek a korszerűsítésre. a szük-séges műszaki feltételeket részben maguk készítette eszközökkel, részben a legutóbbi 15 évben kialakult magyar műszeripar termékei-vel oldották meg. a közeljövőben világviszonylatban és hazánk-ban is az analitika kibernetizálásának további előretörése vár-ható.

a továbbiakban az analitikai bizottság munkabizottságainak elnökei - burger kálmán egyetemi tanár, földváriné vogl mária akadémikus, szabó elek és török tibor, a kémiai tudományok dok-torai, valamint szepesy lászló kandidátus - a műszeres kutató-sokban elért - nemzetközileg is jelentős - eredményekről szá-moltak be. így például a mom 26 országba mintegy 1700 deri-vatográfot - erdey lászló és munkatársai találmányán alapuló termoanalitikai berendezést - exportált, ami a világtermelés-nek körülbelül a felét teszi ki. nagy tekintélyt szereztek ma-guknak azok az elektroanalízis céljait szolgáló ionszelektív elektródok is, amelyeket pungor ernő és munkatársai találmá-nya alapján a radelkis gyárt. jelentőségük különösen az auto-matizálás szempontjából igen nagy. értékesek a gázkromatográ-fiás eljárásokban elért új eredmények is.

a radioanalitikának, a nukleáris technika új irányának különösen a környezetvédelemben és a nyomelemek analitikájá-ban van nagy jelentősége. alkalmazásuk a nagy tisztaságu anya-gok és a biológia széles területét öleli fel.

egy másik korszerű irányzat a spektrokémia, amelynek hazai művelői az elvi kutatásokban igen jó színvonalat értek el, a to-vábbi fejlődést azonban gátolja, hogy nem állnak rendelkezésre a szükséges korszerű műszerek.

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 25 -

16<sup>00</sup>g

bb 38. / osztályülések ... 2. folyt./-ju

az új vizsgálóeszközöket nemcsak a kutatásban, hanem az iparban is egyre kiterjedtebben alkalmazzák. gyenes istván, a kémiai tudományok doktora és nikolics károly kandidátus a szerveskémiai, illetőleg a gyógyszeranalitikai munkabizottság elnökei a korszerű műszerek és módszerek szerveskémiai, valamint gyógyszerészeti, gyógyszervizsgálati és gyártási felhasználását ismertették.

a beszámolóban szó esett arról is, hogy a magyar analitikai kémia nemzetközi megbecsülésének jeleként számos tudományos kongresszust rendeznek hazánkban, sőt több nemzetközi folyóiratot is magyarországon szerkesztenek és adnak ki. analitikusaink élénk kapcsolatokat tartanak a nemzetközi tudományos élettel.

a hozzászólók az analitikai kémiai kutatások és vizsgálatok jelentőségét elsősorban a petrokkémia vonatkozásában, valamint a környezetszennyeződés szempontjából világították meg. rámutattak arra is, hogy jelentékeny segítséget tud adni az analitikai kémia az ország egyik legnagyobb fémipari vállalata, a csepel vas- és fémművek különböző problémáinak megoldásában.

a szaporodás-biológia időszerű kérdései

az agrár-, az orvosi- és a biológiai tudományok osztályai egésznapos ülésen vitatták meg korunk egyik jelentős problémáját, a reprodukív folyamatok szabályozásának időszerű kérdéseit.

flerkó béla akadémikus bevezető előadásában elmondta: napjainkban a szaporodás-biológiai kutatás célja elsősorban az, hogy megfelelő szabályozóeszközöket bocsásson rendelkezésre. az emberi társadalom termékenységének csökkentése ugyanis világméretben kívánatos.

/ folyt. köv./

14.45/ju

1605g

- 26 -

bb 38. / osztályülések ... 3. folyt./-ju

ezt kívánja a rendkívül felgyorsult népszaporulat és a kielégítő életszínvonal közötti összhang megteremtése. hazánkban ez a szempont nem jöhet számításba - ismert népesedési helyzetünk-nél fogva, a helyes családtervezési gyakorlat kialakítása azonban mind a szülők, mind a gyermekek érdekében szükséges.

a maiaknál tökéletesebb, káros mellékhatások nélküli fogamzásgátló szerek és eljárások kidolgozásának feltétele a szaporodásbiológiai folyamatok jobb megismerése. ez a meddőség elleni küzdelemnek is alapja.

endrőczy elemér, az orvostudományok doktora előadásában a nemi és az anyai magatartás idegrendszeri és hormonális szabályozásának kérdéseit, lehetőségeit ismertette.

az ülésen napirenden szerepelt a szaporodásbiológia állattenyésztési célú felhasználása is.

horn artur akadémikus az utódok nemének befolyásolására irányuló kutatásokról szólt. az utolsó tíz évben olyan eljárásokat dolgoztak ki, amelyek mesterséges megtermékenyítés alkalmazásával - korlátozott mértékben - lehetővé tették az utódok nemének irányítását. főleg a szarvasmarha-tenyésztésben történtek nagy erőfeszítések, és ma már - főleg az nszk-ban és az ndk-ban végzett kutatások alapján - reális lehetőség nyílik arra, hogy rövidesen sikerüljön 65-35 százalékos arányban tetzés szerint him, illetve nő-ivarú borjakat létrehozni. ha ez megvalósul, rendkívüli gazdasági jelentősége lesz a tejtermelés, illetőleg a hustermelés, a szükségletekhez igazodó gyors felfuttatása szempontjából.

becze józsef, az állatorvostudományok doktora a gazdasági állatok szaporodásának fenntartása, sőt fejlesztése, illetőleg meddőségük csökkentése kérdését világította meg, állatszülészeti szempontból, perjés istván tudományos munkatárs pedig az állatorvosi gyakorlatban alkalmazott hormonkészítmények eredményeit összegezte.

/ folyt. köv./

14.50/ju

1610g

- 27 -

bb 38. / osztályülések ... 4. folyt./-ju

a műszaki tudományok osztályá-  
nak plénumán

Lévai andrás akadémikus számolt be az elmúlt időszak tevé-  
kenységéről. részletesen elemezte a már megoldott problé-  
mákat és ismertette a műszaki tudományágak előtt álló fel-  
adatokat.

elmondotta többek között, hogy az osztály aktivan vesz  
részét a népgazdaság mai és távlati feladatainak a megvalósi-  
tásában; a hazai műszaki-tudományos és közéleti tevékenységet  
fejleszti, a rendelkezésre álló szellemi kapacitást mozgósít-  
ja, és a tudományos, valamint gazdasági feladatok realizálá-  
sát szolgáló szervezeti kereteket kialakítja.

az osztály keretében tevékenykedő szakemberek támogatják  
a népgazdasági célkitűzéseket realizáló tudományos kutatáso-  
kat, és arra törekcsenek, hogy az új tudományos eredmények a  
gyakorlatban minél hatékonyabban hasznosíthatók legyenek.

a tudomány és a gyakorlat eredményes együttműködése ré-  
vén a szelektív iparpolitika intenzívebbé tétele érdekében ak-  
tívan működnek közre az akadémiai és az országos műszaki kuta-  
tási hálózat fejlesztési irányának az összehangolásában; részt  
vesznek az akadémiai és az egyetemi műszaki kutatások rendszeres  
felülvizsgálatában, és figyelemmel kísérik az e téren folyó mun-  
ka anyagi és szellemi bázisának a fejlődését is.

az akadémia műszaki tudósai a népgazdasági szempontból  
is fontos kutatási területekről összefoglaló és elemző tuda-  
ományos helyzetképeket készítenek, és a hazai adottságok fi-  
gyelembévételel az illetékes szervek részére megfelelő  
ajánlásokat is kidolgoznak.

/ folyt. öv./

15,00/ju

- 28 -

16<sup>10</sup>g

bb 39. több mint hetvenkét/millió forintos tanácsai támogatás a  
lakossági szolgáltatások fejlesztésére csongrádban

vid/um fm cz

1974. május 7.

a csongrád megyei ipari szövetkezetek és vállalatok a ne-  
gyedik ötéves tervidőszakban több mint 72 millió forintos ta-  
nácsai támogatást kapnak a lakossági szolgáltatások fejleszté-  
sére. ezt az összeget megfelelő elosztásban a helyi tanácsok-  
nak adták át, hogy azok döntsenek a legfontosabb fejlesztési  
célokról.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden  
szegeden tartott ülésén ismertették, hogy a tanácsai szolgálta-  
tási fejlesztési alap felhasználásával az elmúlt három évben  
többek között gázszereelő üzemet, barkácsboltot és gépjármű-  
szervizeket létesítettek. a pénz nagyobb részét azonban csak  
a tervidőszak utolsó két évében használják fel. hódmezővásár-  
helyen, makón, szentesen és csongrádon például új szolgálta-  
tó házak készülnek. 1974-ben és 1975-ben újabb gépjárműjavi-  
tó és gelka-szervizeket is átadnak a megye városaiban.

a vb ülésén hozott határozatok felhívják a városi tanácsok  
vezetőit, hogy fokozottan szorgalmazzák az új szolgáltató házak  
mielőbbi elkészítését. kezdeményezzék, hogy az érdekelt vállala-  
tok és szövetkezetek különféle kedvezményes hitelek igénybe-  
vételével is javítsák a lakosságnak szolgáltatást nyújtó üze-  
meik bővítését. törekedjenek arra, hogy - elsősorban a falvak-  
ban - új iparendélyek kiadásával segítsék elő cipészek, ru-  
hajavító szabók, férfifodrászok letelepedését, s tegyenek erő-  
feszítéseket e szakmákban új, fiatal szakmunkások kiképzésére  
is./mti/

--

bb 40. a graboplast 1974. évi termékbemutatója

t ol/tm um ie cz

1974. május 7.

a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár kedden az in-  
tercontinental szállóban tartotta 1974. évi termékbemutatóját.  
az évi mintegy 40 millió négyzetméternyi ruházati, cipőipari  
bőrdíszmüipari és egyéb területeken felhasználható műbőrt gyár-  
tó vállalat termékeinek 50 százalékát exportálja a világ 50 or-  
szágába.

/folyt.köv./

- 29 -

14.55/um

16<sup>11</sup>g

bb 40. /a graboplast ...folyt./um

ezuttal a ruházati feldolgozásra kerülő termékekből rendezték meg a már hagyományos bemutatót, azzal a céllal, hogy a graboplast-gyártmányok előnyös tulajdonságait megismertessék a feldolgozókkal és a vásárlókkal. műbőrrel készültek az okisz labor által tervezett öltözékeken kívül a cipők, a táskák, a különféle kiegészítők is. egyébként az okisz labor és a győri iparvállalat állandó kapcsolatot tart fenn, együttműködnek a színek, a felületi minták tervezésében, a különféle műbőrtípusok kifejlesztésében. a gyár új hengergyártó üzemsze lehetőségét ad a nyomott minták választékának bővítésére.

a keddi bemutatón felvonultattak több újfajta ruházati műbőrrel készült modellt. ezeknek az anyagoknak közös vonásuk, hogy könnyebbek elődeiknél, s azoknál „élethűbben, utánozzák a természetes bőr fogását, felületi tulajdonságait. új termék például a nyomott mintázatú, rendkívül könnyű „grabothan ck,, és az ugyancsak tetszetős másik esőkabát-anyag, a „grabiol dk,, is. először szerepelt termékbemutatón a télikabátok készítésére alkalmas velur hatású, vízlepergető tulajdonsággal bíró műbőr műszőrmébéléses változata. /mti/

bb 41. kiállítás a német antifasiszták harcairól

t nn/tr umzs cz

1974. május 7.

a német antifasiszta mozgalom 1933-1945 közötti történetéről ad átfogó képet az a nagyszabású dokumentumkiállítás, amely kedden nyílt meg az ndk budapesti kulturális és tájékoztatási központjában. a kiállítás megnyitóján jelen volt dr. raimund wagner, az ndk-beli német történelmi múzeum főigazgatóhelyettese és günter kohrt, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

megnyitó beszédében dr. raimund wagner kiemelte, hogy a német antifasiszták legjobbjainak hagyományait folytatják ma a baráti szocialista országban. esti béla, a munkásmozgalmi intézet főigazgatója arról szólt, hogy a fasiszmus népellenes jellegének leleplezése ma is időszerű és jelentős, hiszen a chilei nép jogait hasonló antidemokratikus, fasiszta diktatura tiporja.

/folyt.köv./

15.05/um

16<sup>20</sup>g

- 30 -

bb 41./ kiállítás ...folyt./um

a német antifasiszták ellenállási harca 1933-1945,, című kiállítás, amely egy hónapig fogadja az érdeklődőket, dokumentumok, fotók, személyes tárgyak, plakátok segítségével idézi fel a történelem megpróbáltatásaitól terhes éveit. a gyűjtemény átfogóan és sokrétűen ábrázolja azt a harcot, amit a német kommunista párt vezetésével vívtak a legjobbak a nácizmus ellen.

a kiállítás anyaga nyomon követi a második világháború idején folytatott illegális tevékenységet. megismerkedhetünk például az 1939 és 1942 között működött berlin-brandenburgi ellenállási csoport munkájával és más szervezet eredményes antifasiszta küzdelmével. érdekes az a szobor, amelyet a nálunk is ismert kiváló író, bruno apitz faragott a buchenwaldi koncentrációs táborban, a goethe-tölgyből, amelyet a fasiszták irtottak ki. címe „az utolsó arc,,. látható a weimari köztársaság idejéből származó zászló, amely egy kommunista ifjúsági csoport tulajdonában volt 1933-ig, amikor kénytelenek voltak elrejtteni. csak 1945-ben került elő, s vele köszöntötték a felszabadító szovjet katonákat. /mti/

bb 42. kiállítás

vid.-fm gi -cz

1974. május 7.

a magyar békemozgalom negyedszázados évfordulója és a májusi békehónap alkalmából megjelent a „kiállítás,, című irodalmi plakát „örizzétek a békét, a béke a mi jövőnk!,, jelmonddal.

a hazafias népfront nógrád megyei elnökségének kiadásában évente megjelenő irodalmi plakát - amelyet nógrád megyei képzőművészek és irodalmárok alkotócsoportha társadalmi munkában készített - szintén jubilál: most tizedszer jelenik meg. /mti/

Salgótarjánban

15,20/gi

- 31 -

16<sup>30</sup>g

bb 43. végetért a pedagógusjelöltek iii. országos találkozója

vid.-fm gi -cz

1974. május 7.

kedden szombathelyen végetért a pedagógusjelöltek iii. országos találkozója. a művelődési és sportházban rendezett záróünnepségen megjelent dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszter-helyettes, továbbá vas megye és szombathely város, valamint a találkozón képviselt 25 egyetem, főiskola, tanító- és óvodaképző intézet párt-, állami és társadalmi vezetője.

miklósvári sándor, a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályának vezetője záró-beszédében hangoztatta: a szegedi és pécsi találkozó után megrendezett szombathelyi tanácskozás több új vonással gyarapodott. kilépett a szűkebb pedagógiai, iskolai keretből, s azzal, hogy a hallgatók vas megyei munkásfiatalokkal találkoztak, kiszélesedett társadalmi bázisa.

a különböző szakmai konferenciákon, művészeti, matematika-megoldó és sportversenyeken a vártnál magasabb színvonalon szerepeltek a fiatalok, ezért 79 kiemelt első díjat ítéltek oda a zsűrik. a legjobbak jutalmazására 80 vas megyei ipari és mezőgazdasági üzem ajánlott fel díjat, jutalmat.

a vendéglátó város vezetői, lakói nevében gyurácz jános, a szombathelyi városi tanács elnöke köszönt el a találkozó résztvevőitől. /mti/

-. -

bb 44. vendéglátóipari fiatalok i. országos találkozója szombathelyen

vid.-fm gi -cz

1974. május 7.

kedden szombathelyen megkezdődött a vendéglátóipari fiatalok első országos találkozója. a három napos rendezvényen 60 vendéglátóipari vállalat képviselőjében kétszáz fiatal vesz részt.

horváth lajosnak, a kishas megyei bizottsága első titkárának megnyitója után benics lászló, a belkereskedelmi minisztérium vendéglátóipari osztályának vezetője tartott előadást a vendéglátóipar helyzetéről és további feladatairól. ezt követően szakmai filmeket mutattak be, majd a fiatalok a győzelem napja alkalmából megkoszorúzták a szombathelyi felszabadulási emlékművet. /mti/

-. -

15,50/gi

- 32 -

1630g

bb 45. lengyel kitüntetés a rádió ifjúsági és gyermekosztályának

i nn/tr gi zs -cz

1974. május 7.

tadeusz hanuszek, budapesti lengyel nagykövet a lengyel kultúra terén szerzett érdemeiért kitüntetést nyújtott át a magyar rádió ifjúsági és gyermekosztálya képviselőinek, a lengyel népköztársaság kultúra és művészetügyi miniszterének nevében. a kitüntetés annak rangos elismerése, hogy rádióink kimagasló műsorokkal köszöntötték a kopernikusz év ünnepi eseményeit. /mti/

-. -

bb 46. norvég egészségügyi szakember előadása

/gk gi zs -cz

1974. május 7.

az egészségügyi felvilágosítási központ előadótermében kedden dr. henrik sayffart norvég neurológus nagyszerű előadást tartott, helyezük új alapokra az iskoláskorú gyermekek testi nevelését, címmel. /mti/

-. -

bb 47. kitüntetés

/gi zs -cz

1974. május 7.

az elnöki tanács dezső lórántnak, a fizikai tudományok kandidátusának, az mta napfizikai obszervatórium igazgatójának, kiemelkedő szakmai és közéleti tevékenységéért 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést köpeczi béla, a mta főtitkára kedden adta át az akadémián. /mti/

-. -

16,00/gi

- 33 -

1630g

bb 48. baranya közuthálózatának helyzetével ismerkedtek a megye országgyűlési képviselői

vid-fm szb -cz

1974. május 7.

baranya másfélezer kilométer hosszú állami közuthálózatának helyzetével ismerkedtek a megye országgyűlési képviselői keddi csoportülésükön, amelyet a közúti igazgatóság pécsi irodaházában tartottak. a megbeszélésen résztvett dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság elsőtitkára, horváth lajos, a megyei tanács elnöke, valamint a kpm több vezető szakembere. az ülésen eredményekről és gondokról egyaránt szó esett. így például jelentős előrelépés történt a sok apró településsel átszótt megyében a bekötőút-építés terén. különösen a hatvanas évek második felétől gyorsult a fejlesztés, amióta 85 km új ut készült. jelenleg 135 kis településnek van bekötőútja, azt a tizenötöt pedig, amelyik még hátra van, 1976-ig folyamatosan bekötik a közuthálózatba. a megyehatár egyrésze országhatár is, ezért jelenleg egy állandó üzemű nemzetközi határátkelőhely, egy időszakos üzemű határátlépő működik, egy pedig ez év második felében nyílik meg, tehát élénk az átmenő forgalom is.

az iv. ötéves tervben olyan országos jelentőségű létesítmények korszerűsítése kezdődött meg és fejeződik be, mint a dráva-szabolcsi határátkelőhely és dráva-határhíd, a pécsi közúti-vasúti felüljáró. a főúthálózat felújítására jól bevált az aszfaltszőnyeg-burkolat, amelyből az elmúlt három évben 65 km készült el, 1975 végéig pedig további 120 km ilyen burkolatot terveznek. a tervidőszak végére megjavul a budapest-pécs közötti 6-os főközlekedési út baranyai szakasza.

a megye vezetői és a képviselők foglalkoztak azokkal a gondokkal, amelyeknek megoldását az v. ötéves terv idején remélik, ilyen a korszerűtlen, gazdaságtalan pécs-harkányi vasútvonal megszüntetése. helyette a közúton kell gondoskodni a személy- és áruforgalom lebonyolításáról. probléma az is, hogy baranyában a tanács közúti ellátottság messze elmarad az országos átlagtól, s a középtávú fejlesztési tervek készítésénél erre is figyelemmel kell lenni. /mti/

--

-34-

16<sup>40</sup>g

bb 49. felhasználható: 19.00 h után!

magyar-ndk barátsági hét győr-sopron megyében

vid-fm szb -cz

1974. május 7.

a hallei állami színház vendéggjátékával a győri kislelud színházban kedden este megkezdődtek a magyar-ndk barátsági hét győr-sopron megyei eseményei. a német vendégtársulat szerdán kőszegen, csütörtökön pedig sopronban vendégszerepel.

az egyhetes program során szerdán filmdelegáció érkezik győrbe. csütörtökön ulrich hachulla festőművész képeiből nyílik kiállítás a rába-parti városban. vasárnap a drezdai zeneművészeti főiskola hallgatói adnak kamarahangversenyt a győri xantus jános múzeum barokk dísztermében, hétfőn pedig ugyancsak győrött német íróvendégeket fogadnak. /mti/

--

bb 50. békegyűlés szentesen

vid-fm szb -cz

1974. május 7.

a május 1-i békehónap alkalmából kedden szentesen békegyűlést rendezett a hazafias népfőrt városi bizottsága. a kontakta szentesi üzemének nagytermében tartott rendezvényen nagy mária, az mszt országos elnökségének főtitkára méltatta a győzelem napja jelentőségét, a szovjetunió és a szocialista országok békepolitikájának eredményeit.

a gyűlésen jelen voltak a szovjetunió budapesti nagykövetségének első főkonzulja, valamint a magyarországi békebizottság képviselői is.

a szovjet vendégek a nap folyamán szentesi ipari és mezőgazdasági üzemekben tettek látogatásokat, magyar-szovjet barátsági találkozókön, beszélgetéseken vettek részt és szólaltak fel. /mti/

--

16.08/szb

-35-

16<sup>50</sup>g

bb 51. külön kárfellevő állomás három kerület gépjárműtulajdonosai-  
nak

i kf/pá gi ie -cz

1974. május 7.

az állami biztosító a torlódások elkerülése, s fiókjainak jobb megközelíthetősége érdekében folyamatosan decentralizálja a fővárosban a gépjárműkárakkal kapcsolatos ügyintézését. a miskolci uti után most az üllői uti lakótelepen, a toronyház u. 3. szám alatt nyitott gépjárműkárfellevő állomást. az újabb áb ki-  
rendeltségen kizárólag a ix., a xviii. és a xix. kerületi lakosok jelenthetik be gépjárműfelelősségi és casco káraikat. a ki-  
rendeltség - akár csak a hamzsabégi uti központ - a gépjárműbiz-  
tosításban gyorsított eljárással, tisztázott jogalap esetén szám-  
la nélkül fizeti ki a 10.000 forintot meg nem haladó kártéríté-  
seket. /mti/

-. -

bb 52. tiz nap mulva nyit a tavaszi bnv - földes lászló vezér-  
igazgató nyilatkozata

i sb/pá gi ie -cz

1974. május 7.

a beruházási javakat bemutató első tavaszi bnv tiz nap mul-  
va, május 18-án nyitja meg kapuit korszerű otthonában, az új  
budapesti nemzetközi vásárcsopontban. az előkészületekről és a  
gazdag programról nyilatkozott az mti munkatársának földes  
lászló, a hungexpo vezérigazgatója.

- a tavaszi bnv ünnepélyes megnyitása lesz egyben az új vá-  
sárcsopont avatása is, amelyet csaknem kétéves körültekintő elő-  
készítő és építő munkával alapoztunk meg. a kormánytól kapott meg-  
bizásainkat, feladatainkat - az összes közreműködő vállalat, szer-  
vezet összefogásának eredményeként - ütemszerűen, határidőre telje-  
sítettük. március végén hivatalosan is visszaadtuk a fővárosi ta-  
nácsnak a városligetet. az új vásárcsopontban az előírt 45 ezer  
helyett csaknem 50 ezer négyzetméter fedett területet bocsátot-  
tunk a hazai és a külföldi ~~szállítók~~ rendelkezésére, s  
ugyanakkor az engedélyezettnél 23 millió forinttal kevesebbet köl-  
töttünk a beruházásokra. az apró kiállítási csarnokok helyett lét-  
rehoztuk a modern, nagypavilonos rendszert, s az új közműhálózat  
- víz-, villany-, csatorna-, gáz- és telefonvezetékek - nemcsak  
a korábbi súlyos gondokat oldották meg, hanem tartalékokat nyújt  
a vásárcsopont továbbfejlesztésére is. így budapest most már euró-  
pa egyik korszerű vásárcsopontjával rendelkezik, amely a kormány  
határozatának megfelelően kifogástalan otthonban fogadhatja a ta-  
vaszi és az őszi bnv-t, az öt évenkénti országos mezőgazdasági és  
élelmiszeripari kiállítást, s még számos szakkiállítást.

/folyt. köv./ 1 kiállítás  
16,15/gi

- 36 -

1705 g

bb 52. /tiz nap ... 1. folyt./gi

- a tavaszi bnv szakosított műszaki vásár, amely a beruházási  
javak széles nemzetközi kínálatát mutatja be kilenc szakmai cso-  
portban. nincsenek tehát nemzeti pavilonok, mint korábban, mert  
most már egy-egy szakmai csoporton belül egymás mellé kerülnek a  
hazai és a különböző külföldi gépek, termékek. a kézzel fogható  
összehasonlításra, a versenyképesség bizonyítására alkalmas nyújtó  
szakosítást a kiállítók is szívesen fogadták. így összesen 25  
országból és nyugat-berlinből csaknem 1500 kiállító vesz részt  
az ~~első~~ tavaszi bnv-n. ebből több mint 800 a külföldi és 630  
a hazai vállalat, gyáregység. az érdeklődést mutatja, hogy a ma-  
gyar és a külföldi cégek több mint 15 ezer négyzetméternyi kiál-  
lítási területtel kértek több helyet, mint amennyit rendelkezésük-  
re bocsáthattunk, pedig - a szakosításnak megfelelően - jónéhány  
termékcsoportot átirányítottunk az őszi bnv-re és szakkiállítá-  
sokra. a tavaszi bnv-n résztvevő országok száma is lényegében  
hasonló okok miatt kevesebb, mert éppen a szakosításnak megfelelő-  
en a fejlődő országok inkább a fogyasztási cikkek bemutatására  
bnv-re jelentkeztek.

1 első

- a szocialista országok a kgst negyedszázados évforduló-  
jának jegyében vonultatják fel termékeiket. lehetővé tettük,  
hogy a szokásosnál is nagyobb, a teljes kiállítási terület  
25 százalékán mutassák be áruikkal az együttműködésben, a szo-  
cialista integrációban eddig megtett ut eredményeit. a vásár-  
központ legnagyobb pavilonjánál külön kgst-kiállítással is megem-  
lékezünk a szocialista gazdasági közösség új típusú államközi  
kapcsolatainak révén elért fejlődésről. a bnv 9 szakmai csoportjáb-  
an is nagy jelentőséget kapott a kgst-országok közötti nemzet-  
közi munkamegosztás, a kooperáció és a szakosítás lehetőségeinek ér-  
zékeltetése, jelzése a kiállított termékekkel. a szocialista in-  
tegráció és szakosítás lehetőségeinek megismerését segíti az is,  
hogy a vásárcsopont 20-as számú pavilonjában helyet kapnak a  
kgst-országokból résztvevő kiállító műszaki-kereskedelmi infor-  
mációs központjai, amelyek nemcsak a bemutatott, hanem a kiáll-  
lításon nem szereplő termékekről, vállalatokról is felvilágosítá-  
ssal szolgálnak az érdeklődő kereskedelmi, kooperációs partne-  
reknek.

- a szakosított bemutató a széleskörű műszaki tájékoztatás-  
sal, a kiállítási szakcsoportok területén egymás mellé kerülő  
szocialista és tőkés vállalatok találkozóival  
újabb lehetőségeket nyújt a kelet-nyugati kereskedelmi és koo-  
perációs kapcsolatok erősítésére, új együttműködési témák fel-  
tárására, megtárgyalására is.

/folyt. köv.  
16,30/gi

- 37 -

1715 g

bb 52. /tiz nap ... 2. folyt/gi

- a tavaszi és az őszi bnv iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés sürgetően veti fel, hogy meggyorsítsuk a vásárközpont bővítésére, az építkezések második szakaszára tervezett munkálatokat. a fedett pavilon-terület 15 ezer - 20 ezer négyzetméteres kiegészítésén túl fejleszteni kell a kiállítók részére nyújtott szolgáltatások körét, nagy gond még a vásárközpont állandó, rendszeres, közlekedésének megoldása, s a gépkocsiparkolás lehetőségeinek bővítése is. e sürgető követelmények alapján a korábban jelzettnél hamarabb kidolgozzuk, s döntésre előterjesztjük azokat a fejlesztési javaslatokat, amelyek megvalósítására az erdeti számítások szerint csak az v. ötéves tervben került volna sor - fejezte be nyilatkozatát földes lászló vezérigazgató. /mti/

--

bb 53. kitüntetési ünnepség a vöröskeresztes világnap alkalmából

t gy/gk szb zs la

1974. május 7.

a vöröskeresztes világnap alkalmából a magyar vöröskereszt országos vezetősége kedden ünnepséget rendezett a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében. az ünnepi eseményen kitüntetéseket adtak át kimagasló tevékenységet végző vöröskeresztes munkatársaknak, aktivistáknak, sokszoros vöröskereszt-

dr. gegesi kiss páál, a magyar vöröskereszt elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes kitüntetéseket adott át. egészségügyi minisztériumi dicséretben részesült nagy vértranszfúziós állomásvezető főorvos; az egészségügy kiváló dolgozója címet adományozták a vöröskereszt három dolgozójának.

ezt követően dr. gegesi kiss páál 25, kiemelkedő munkát végzett dolgozónak és társadalmi munkatársnak nyújtotta át a vöröskeresztes munkáért kitüntetés arany fokozatát. a kitüntetés ezüst fokozatát 11-nen, bronz fokozatát 15-en kapták. ezenkívül „köszönet a vöröskeresztért”, emlékplakettet adományoztak 15 többszörös vöröskereszt- és vöröskereszt-szervezőnek. /mti/

--

-38-

1725 g

bb 54. megalakult a madách színház művészeti tanácsa

inn/tr szb zs la

1974. május 7.

megalakult a madách színház művészeti tanácsa, amely a színház vezetését segíti majd a műsorterv elkészítésében, a színház profiljának formálásában. a színház vezető művészei és színészei mellett tagja a testületnek dr. deák livia, a vii. kerületi pártbizottság első titkára, petrovics emil zeneszerző, illés endre és karinthy ferenc író, valamint illés jeno újságíró is. /mti/

--

bb 55. magyar-szovjet barátsági gyűlések kecskeméten

vid-fm szb la

1974. május 7.

a bács-kiskun megyében megrendezett magyar-szovjet barátsági napok eseményei kedden a megyeszékhelyen folytatódtak. a kecskeméti fém- és vasipari ktsz-nél szocialista brigádok részvételével tartottak barátsági gyűlést, este pedig a kecskeméti magyar-szovjet barátság termelőszövetkezetben rendeztek hasonló összejövetelt. a gyűléseken méltatták a két nép barátságát, s megemlékeztek a fasizmus feletti győzelem jelentőségéről. /mti/

--

bb 56. jiri wolker emlékesttel

t mn/t szb zs la

1974. május 7.

adóztak kedden a korona cukrászdában a kiváló csehszlovák költő emlékének az irodalmi színpad és a csehszlovák kultúra szervezésében. bevezetőt cseh és magyar nyelven szalatnai rezso irodalomtörténész mondott. közreműködött básti lajos, keres emil, mikes lilla, sunyovszky sziliva és thirring viola. /mti/

--

16.50/szb

-39-

1725 g

bb 38. osztályülések ... 5. folyt./

t ob/mm gi zs la

1974. május 7.

a gazdaság- és jogtudományok osztályának osztályülésén eörsi gyula akadémikus számolt be a végzett munkáról.

elmondotta, hogy az osztály, mint a hazai társadalomtudományi kutatások egyik felelős szerve, az elmúlt időszakban a felügyelete alá tartozó szakterületeket szakmailag irányította és ellenőrizte. foglalkoztak a szervezéstudományok jelenlegi helyzetével és megvitatták az azok fejlesztése érdekében hozandó intézkedéseket. komplex bizottság létrehozását kezdeményezték a különböző szennyeződések és ártalmak leküzdésére, az emberi környezet javítására irányuló kutatások lebonyolítására. elemezték a szociológia és a statisztika helyzetét is.

a feladatai között olyan fontos kérdések szerepelnek, mint az „a szocialista vállalat”, és „a közigazgatás fejlesztésének komplex tudományos vizsgálata”, című országos kutatási főirányba tartozó kutatások koordinálása és figyelemmel kísérése; az akadémiai és más tárcaszintű kutatások segítése, valamint az msmp agitációs- és propaganda bizottsága által ajánlott társadalomtudományi témák kidolgozásának előmozdítása.

a következő időszakra az osztály tervbe vette a hozzátartozó kilenc tudományágazat helyzetének felmérését, sokoldalú elemzését, a tudományágak hazai és nemzetközi eredményeinek értékelését, valamint a szükséges továbbfejlesztés lehetőségeinek feltárását.

elvi támogatást nyújtanak az egyetemi kutatómunkához, a kutatásokat a társadalmi igények irányában orientálják, s ösztönzik a posztgraduális képzést.

a szakterület tudományszervezési feladatai közül kiemelkedik a magyar szociológiai társaság létrehozásának az előkészítése.

/folyt. öv./

- 40 -

17<sup>30</sup>g

bb 57. megkezdődtek a magyar-olasz építésügyi tárgyalások  
- Lázár György fogadta Antonio Giolitti

k sb/gk szb ie la

1974. május 7.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban kedden Bondor József miniszter és Antonio Giolitti költségvetési és tervezésügyi miniszter vezetésével megkezdődtek a magyar-olasz építésügyi delegációk tárgyalásai. a megbeszéléseken áttekintették az eddigi építésügyi kapcsolatok eredményeit és további lehetőségeket kerestek a kölcsönösen előnyös együttműködés fejlesztésére. ott volt Mario Franzini, az olasz köztársaság budapesti nagykövete is.

az országos tervhivatalban délután Lázár György, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta Antonio Giolitti minisztert. a megbeszélésen részt vett Bondor József miniszter, s jelen volt Mario Franzini nagykövet. /mti/

.-

bb 58. a szot elnökségének meghívására

gk szb ie la

1974. május 7.

36 ország testvérszervezetének és két nemzetközi szakszervezeti szövetségnek a képviselői vettek részt az idei május 1-i ünnepségeken. a küldöttségek többnapos gazdag program után elutaztak hazánkba. /mti/

.-

bb 59. június 28 - július 7: a magyar kerámiaipar országos seregszemléje pécsen

vid-fm szb la

1974. május 7.

javában folynak az előkészületek a hazai kerámiaipar nagyszabású seregszemléjére, a június 28.- július 7. között pécsen megrendezendő magyar kerámia-kiállításra, amelynek szervezői kedden megbeszélést tartottak a pécsi porcelángyárban.

/folyt.köv./

16.57/szb

-41-

17<sup>35</sup>g

bb 59. /junius 28. -... 1. folyt./-szb

a magyar kerámiaipart reprezentáló kiállítás a hagyományos pécsi ipari vásárok helyét foglalja el a köztársaság téri iskolákban és a környező parkban. a kiállítás emblémáját szacsavay imre grafikusművész készítette el, s ez az embléma diszít majd mindent, ami a kiállítással kapcsolatos. kiválasztották 17 pályamű közül a kiállítás plakátját. kertész lászló és báráncsi istván dunaujvárosi fotóművészek plakátján fekete-fehérben két korongozó kéz ábrázolja az ősi mesterséget.

a finomkerámia-ipari művek a kiállítás alkalmából pályázatot írt ki valamennyi termékcsoporthoz, s a gyárakban dolgoznak azokon az újdonságokon, amelyek a pécsi bemutatóra kerülnek. a legjobb termékeket jutalmazták és kézzel festett diszoklevéllel díjazták, amely a pécsi porcelángyárban készül.

az előzetes tájékoztatás szerint a szakemberek és a szép írást érdeklődő közönségnek egyaránt élményt ígér a magyar kerámia-kiállítás. a fim gyárai hagyományos és modern termékekkel, új készletekkel, dísz tárgyakkal, építészeti és kertészeti kerámiákkal, ipari porcelánnal szerepelnek majd. a választék skálája rendkívül nagy lesz. pécsen mutatkozik be először a negyedmilliárd forint költséggel létesített új romhányi építészeti kerámia gyár, amelyet előreláthatóan a kiállítás napjaiban adnak át rendezésének. külön helyiséget biztosítanak az iparművészeti főiskolának, ahol a hallgatók diplomamunkáikat állítják ki. ezzel is szeretnék kifejezni az ipar és a főiskola szorosabb kapcsolatát. bizonyára sok érdeklődőt vonz majd a helyszínen látható porcelánfestés, a híres herendi porcelán-rózsák és kosárka készítése, mint technikai érdekesség. egy fazekasművész a hagyományos formázásból ad izelítőt a látogatóknak, egy kalocsai porcelánfestő pedig gyönyörű népviseletben mutatja be művészetét.

a rendezőszervek gondolkodnak kísérő programról is. kisfilmeket vetítenek a kerámiaipar történetéről, fejlődéséről, a legújabb technológiákról. előadások ismertetik egy-egy gyár történetét. /mti/

--

17.00/szb

-42-

1735g

bb 60. elhunyt konrád istván

/pá gi la

1974. május 7.

konrád istván, a textilipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének titkára május 7-én 44 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöksége később intézkedik. /mti/

--

bb 61. megnyitották az ndk barátsági és kulturális napokat - simó jeno és hans starke beszéde

t nn/pá gi zs la

1974. május 7.

május 7-14. között első alkalommal rendezik meg hazánkban az ndk barátsági és kulturális napjait. az eseménysorozat nyitányaként kedden a fészekklubban sajtófogadást tartottak, amelyen dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes kiemelte:

<sup>↑ művész</sup>  
- hazánk kulturális életében fontos eseménynek számít a baráti szocialista ország kulturális segésszemléjének megrendezése. a kulturális napokat nagy érdeklődés előzi meg országszerte, hiszen ezáltal nem egyetlen ünnepi bemutatóról van szó, hanem a kulturális élet egészét átfogó jelentős rendezvénysorozatról. a barátsági és kulturális napok idejére esik az ndk felszabadulásának 29. évfordulója, s alkalmat kínálnak az ünnepi események arra is, hogy áttekinthessük az eddigi együttműködést és föltárjuk kulturális kapcsolataink bővítésének lehetőségeit.

hazánkban jól ismerik és nagyra értékelik a német kultúra klasszikus, haladó hagyományait, és tekintélyt vívtak ki maguknak a szocialista építést tükröző alkotások is. az országaink közötti kulturális együttműködésnek már hagyományai vannak. a felszabadulás óta például 42 kiadásban láttak napvilágot Goethe műveit, 19 alkalommal jelentették meg brecht, 21-szer heine, 16-szor schiller és 78-szor thomas mann alkotásait, könyveit. magyarországon az elmúlt öt év során mintegy 5 millió példányban adták ki ndk-beli szerzők 334 művét. évenbe 10 filmet cserélünk, vagyis az évi magyar filmtermés felét láthatják barátaink. jól fejlődnek színházi kapcsolataink is. ennek jelentős állomása volt a két ország nemzeti színházainak kölcsönös vendéggjátéka. bővülnek a zenei kapcsolatok is. ehhez járul hozzá többek között a komische oper mostani vendéggjátéka, amelyet egy év múlva viszonzoz operaházunk. <sup>↑ új</sup> <sup>↑ komoly</sup>

/folyt. köv./  
18.10/gi

- 43 -

1900g

bb 61. /megnyitották az ... 1. folyt./gi

a barátsági és kulturális napok programja felöleli valamennyi művészeti ágat. így ndk filmhét zajlik a fővárosban, bemutatják az uton lenínhez című ndk-szovjet koprodukción. ndk-beli írók tartanak felolvasó estet, hangversenyen lép a közönség elé a drezdai weber zeneművészeti főiskola hallgatóinak együttese, neves ndk grafikusok műveiből, walter womacka festményeiből kiállítás nyílik, és hazánkban üdvözölhetjük a hallei színház társulatát is. többek között sopronban, mohácson, győrött, baján, kőszegen kerül sor jelentős kulturális eseményekre.

a baráti kapcsolatok további elmélyítését szolgálja - emelte ki befejezésül simó jenő -, hogy a következő esztendőben az ndk-ban kerül sor hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából a magyar kultúra napjainak rendezésére.

hans starke, az ndk kulturális miniszterhelyettese azt emelte ki, hogy az ndk nagy jelentőséget tulajdonít a szocialista országokhoz, köztük a magyarországhoz fűződő kulturális kapcsolatok bővítésének, egymás jobb megismerésének. ehhez teremt nagy-szerű alkalmat a mostani nagyszabású kulturális eseménysorozat. az elmúlt évek együttműködését áttekintve a miniszterhelyettes emlékeztetett arra, hogy az ndk-ban ünnepeket tartottak a petőfi és a kodály évforduló alkalmából. örvendetesen fejlődött az együttműködés az együttesek cseréjében, továbbá az irodalom és a könyvkiadás terén. míg az 50-es években mindössze két magyar mű látott napvilágot évente az ndk-ban, addig az elmúlt évben már 34 könyv jutott el az olvasókhöz. jelenleg több mint száz magyar muzsikus, énekes szerepel ndk-beli színházakban, zenekarokban. nagy jelentőségű, hogy a világszerte elismert nagyságok - theo adam, gisella may, ferencsik jános, lehel györgy - mellett mód nyílik fiatal művészek vendégszerelésére is. az idén ősszel az ndk-ban megrendezik a magyar drámák dekádját. ebből az alkalomból 48 színházban magyar szerzők több mint 30 művét mutatják be. ugyancsak nagy érdeklődés előzi meg a nemzeti színház novemberi berlini vendégjátékát is.

↓ művelődésügyi

végezetül hans starke kifejezte azt a reményét, hogy a május 14-ig tartó ndk barátsági és kulturális napok tovább erősítik népeink hagyományos barátságát, hozzájárulnak egymás életének, eredményeinek kölcsönösen jobb megismeréséhez. /mti/

18,15/gi

- 44 -

1905g

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13,00 órától 18,00 óráig:

/gi la

1974. május 7.

24. anyag- és készletgazdálkodási konferencia
  25. közlekedésgazdasági konferencia
  26. a levéltárak a közművelődésért
  27. mhsz kiképző bázis
  28. anyagmozgatási konferencia
  29. környezetvédelmi napok komárom megyében
  30. bolgár műszaki kiállítás győrött
  31. fél méter mélyen átázott a föld baranyában
  32. szauna
  33. szovjet folyóirat kiállítás
  34. sajtótájékoztató a nemzetközi diákszövetség programjáról
  35. megnyiták a siófoki szot üdülők
  36. bk
  37. gyermek- és ifjúságvédelmi napok
  38. osztályülések az akadémián
  39. csongrád megyei ipari szövetkezetek
  40. graboplast termékbemutató
  41. kiállítás a német antifasiszták harcairól
  42. „kiállítás”
  43. pedagógusjelöltek találkozója
  44. vendéglátóipari fiatalok találkozója
  45. lengyel kitüntetés
  46. norvég egészségügyi szakember előadása
  48. kitüntetés
  48. baranyai képviselők
  49. magyar-ndk barátsági hét győr-sopronban
  50. békegyűlés szentesen
  51. kárfelvevő állomás
  52. bnv /földes lászló nyilatkozata
  53. kitüntetések a vöröskeresztes világnap alkalmából
  54. madách színház művészeti tanácsa
  55. magyar-szovjet barátsági gyűlések
  56. jiri wölker
  57. magyar-olasz építésügyi tárgyalások
  58. elutaztak a szot vendégei
  59. a kerámiaipar seregszemléje
  60. elhunyt konrád istván
  61. ndk barátsági és kulturális napok
  62. hirjegyzék
- /mti/

--

18,30/gi

- 45 -

1910g

dr. Baczony László, az mti tudósítója jelenti:

dr. Korom Mihály igazságügyminiszter két törvényerejű rendelet tervezetét terjesztette be véleményezésre az illetékes országgyűlési bizottságok elé. az alkoholisták kötelező intézeti gyógykezeléséről szóló tervezetet az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága, valamint szociális és egészségügyi bizottsága kedden együttes ülésen tárgyalta dr. Pestov László elnökletével.

az igazságügyminiszter tájékoztatójában és a vitában rámutatott az alkoholizmus okozta súlyos károokra, s az ellene való küzdelem fontosságára. az alkoholisták egy meghatározott rétegével szemben az egészségügyi törvény alapján alkalmazható kötelező intézkedések nem megfelelőek a család, a munkahely, a társadalom védelmében, mert a viszonylag rövid tartamu kezelés gyógyításukra gyakran nem elégséges. ezért a tervezet javasolja az alkoholistának munkaterápiás intézeti gyógykezelését, ha alkoholelvonó kezelésnek önként nem hajlandó magát alávetni, vagy a korábbi kezelés eredménytelen volt. mivel az intézkedés végrehajtása erre a célra kijelölt intézetben történne, elrendelését bírósági hatáskörbe kell utalni. a bíróság az ügyész indítványára hozná meg döntését.

az együttes ülést követően a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság a különösen veszélyes visszaeső bűnözőkkel kapcsolatos törvényerejű rendelet tervezetét vitatta meg Antalffy Györgynek, a bizottság titkárnak elnökletével.

a bizottság ülésén aláhúzták: a bűnözés elleni küzdelem egyik legfontosabb feladata, hogy csökkentsek a visszaesők számát. közülük különös veszélyt jelentenek azok, akik már többször követtek el közrend, közbiztonság, állam és vagyon elleni bűncselekményeket, s akikkel szemben az eddigi büntetések nem érték el a megfelelő hatást. velük szemben - a társadalom fokozottabb védelme érdekében - új intézkedések szükségesek. ezeknek lényege, hogy azokkal szemben, akiket korábban többször hosszabb tartamu szabadságvesztésre ítélték, s újabb bűncselekményt követtek el, a tervezetben körvonalazott időtartamban a bíróság szigorított őrizetet rendelhet el, melyet az illetőknek fegyházban kell letölteniök.

a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság ezt követően dr. Katona Zoltánnak, a legfőbb ügyész első helyettesének előterjesztése alapján megtárgyalta a szabálysértési törvény végrehajtásának ügyészi tapasztalatait.

/folyt.köv./

1915 g

az 1968. október 1-én hatályba lépett szabálysértési törvénynek és végrehajtási rendeleteinek gyakorlati alkalmazása a vártnál kevesebb problémát okozott - állapították meg az ülésen. a törvény általános és eljárásjogi része megfelelő segítséget adott a jogalkalmazóknak a szabálysértők gyors és hatékony felelősségre vonásához.

a hatályba lépése óta eltelt öt év alatt az ügyészségek mintegy 4000 vizsgálatot tartottak, s az érintett vagy a felettes szervekhez a megvizsgált ügyek mintegy 10 százalékában, csaknem 7000 intézkedést nyújtottak be.

kedvező tapasztalat, hogy az eljárások és a felelősségre vonások mindinkább megfelelnek a törvényesség követelményeinek. mindamelllett előfordulnak az állampolgárok jogos érdekeit, vagy az állam büntetőjogi igényét is sértő intézkedések, határozatok, amelyek miatt az ügyészi szerveknek fel kell lépniök. a különböző társadalomra más-más mértékben veszélyes jogsértő cselekményeket 12 féle hatóság bírálja el, ami az azonos súlyu szabálysértések eltérő megítéléséhez vezet, és nehezíti az egységes szemlélet érvényesülését. e szemlélet kialakítását kedvezőtlenül érinti, hogy kevés a megfelelően felkészült és kellő gyakorlattal rendelkező ügyintéző, s nagy a fluktuáció.

a szabálysértési eljárások száma évente 400-500 ezer között mozog. ezen felül a rendőrség mintegy 500-600 ezer személlyel szemben alkalmaz - elsősorban közlekedési szabálysértések miatt - 10 forinttól 100 forintig terjedhető helyszíni bírságot. az elzárással is sújtható szabálysértések elkövetői közül a rendőri szervek 1973-ban mintegy 17 és félezer személyt pénzbírsággal, s több mint 12 és félezer személyt elzárással sújtottak. leggyakrabban a rendőri felügyelet szabályainak megszegéséért, közveszélyes munkakerüléséért és garázdaságért került sor elzárás kiszabására. a garázdaság szabálysértése miatti felelősségre vonások csökkenő tendenciát mutatnak. ezzel egyidejűleg tavaly kevesebb volt az ismertté vált garázdaság büntette is. a rendőrséghez az elmúlt évben érkezett mintegy 280 ezer ügynek körübelül a felében az eljárás közlekedési szabálysértés miatt indult. emiatt 134 ezer személyt bírságotlalt meg szabálysértési eljárás keretében, s ezenkívül a rendőri szervek 784 ezer személyt helyszíni bírsággal sújtottak. az ügyészi vizsgálatok tapasztalatai szerint a közúti baleseteknek általában több mint a felét az elsőbbségi jog meg nem adása, az előzés, a kikerülés, a megfordulás, a kanyarodás, a forgalmi sávváltoztatás és a jobboldali hajtás szabályainak megszegése idézi elő.

a szabálysértések elkövetésének igen sokrétű és a szabálysértési kategóriák szerint különböző speciális okai vannak. a közrend és a közbiztonság sérelmére elkövetett szabálysértéseknél például az alkoholizmus, a társadalmi együttélési normák lebecsülése; a pénzügyi és a gazdasági jellegű szabálysértések körében az anyagiaság, valamint az ellenőrzés, a társadalmi tulajdon megfelelő védelmének hiánya. /folyt.köv./

1920 g

bb 63. /országgyűlési... 2. folyt./-szb

szükséges lenne - különösen a gazdálkodó szervek területén -, hogy a társadalmi tulajdonvédelmi, az árhatósági, a munkavédelmi, a közegészségügyi és az egyéb kötelezettségek teljesítését a munkáltatók is gyakrabban és alaposabban ellenőrizzék, a mulasztókat következetesebben elmarasztalják. nagyobb gondot kellene fordítani az állampolgárok nevelésére, a kötelezettségeik és jogaik megismertetését szolgáló jogpropagandára is.

a szabálysértési eljárások túlnyomó többsége megalapozott, a szabálysértési hatóságokat a törvényességre törekvés jellemzi. az elsőfoku határozatok ellen benyújtott fellebbezések aránya általában 3-6 százalék, ez nagyjából megfelel a más államigazgatási ügyekben előforduló fellebbezési aránynak.

a tapasztalatok szerint a szabálysértési hatóságok büntetés-kiszabási gyakorlata differenciálódott és szigorodott, ennek ellenére még mindig nem tekinthető kielégítőnek. így például a kiszabott pénzbírságok a törvényben megállapított felső határt súlyosabb szabálysértéseknél sem közelítik meg, többségükben az átlag bírságokból következően ezer forint alattiak. a szabálysértési hatóságok nem mindig értékelik helyesen az egy-egy időszakban - az illető területen - jobban elszaporodó szabálysértések társadalmi veszélyességét, sem pedig az ismételtséget. nem lépnek fel következetesen és kellő szigorral a jogtalan anyagi haszonszerzésre való törekvéssel szemben, például árdrágítás, vásárlók megkárosítása, adócsalás, tulajdon elleni szabálysértések esetében.

a másodfoku és a főfelügyeleti szervek irányító és ellenőrző tevékenységét tovább kell fejleszteni, hogy rendszeresebb és elmélyültebb legyen a szabálysértési ügyintézés törvényességének vizsgálata, a feltárt törvénysértések okainak következetes elemzése, és felügyeleti jogkörükben történő orvoslása, valamint a jogalkalmazás jogpolitikai elveivel összhangban álló bírságolási gyakorlat kialakítása. az országos hatáskörű szerveknek a vizsgálatok számának növelésével javítaniok kellene a felügyeleti tevékenységüket.

a bizottságok vitájában részt vett benkei andrás belügyminiszter, dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes, bartha jános, dr. biczó györgy, dr. bodnár ferenc, dr. hargitai katalin, mándics mihály, dr. mátyás pál, dr. nezvál ferenc, dr. noszkay aurél, polyák jános, dr. radnai éva, s. hegedűlászló, dr. stark janka, tóth szilveszterné országgyűlési képviselők, dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese és dr. bonta mihály, az alkoholizmus elleni országos bizottság titkára. /mti/

--

18.50/szb

-48-

1935 g

bb 38. osztályülések ... 6. folyt./gi

a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülése

t mir/gg gi zs la

1974. május 7.

a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén császár ákos osztályelnök ismertette az akadémiának a hazai matematikai, számítástudományi, fizikai és csillagászati kutatás területén végzett tevékenységét. az elmúlt esztendőben számos nemzetközi tudományos konferenciát rendeztek, és több alkalommal foglalkoztak egyetemi kutatások problémáival is. ez utóbbiaknak a hazai kutatásokban betöltött súlyát, szerepét a jövőben feltétlenül növelni kell, mert a jelenlegi körülmények között az egyetemi tanszékek kutatóhelyei még nem minden esetben alkalmasak a hatékony kutatásra.

a tudományág nemzetközi kapcsolatairól szólva császár ákos hangsúlyozta: az osztály nagy jelentőséget tulajdonít a szocialista országok akadémiaival - közöttük mindenekelőtt a szovjetunió tudományos akadémijával - közösen végzett kutatásoknak, azok továbbfejlesztésének. ennek érdekében vizsgálták meg, hogy az együttműködésben résztvevő egyetemi kutatóhelyeken mennyiben adottak az egyezményes kutatásban való részvétel feltételei. a közelmúltban már ennek figyelembevételével állították össze a külföldi kiküldetéseket is.

több alkalommal foglalkozott az osztály a szilárdtestek kutatása című országos kutatási főirány szervezési kérdésével és problémáival, s egyértelműen beigazolódt, hogy az ipar mind fokozottabban érdeklődik a főirányhoz kapcsolódó kutatások gyakorlatban is hasznosítható eredményei iránt. ezért célszerű lenne a téma keretén belül a jövőben fokozottabb súlyt helyezni a technológiai jellegű kutatásokra és - a tudománypolitikai bizottság állásfoglalásának megfelelően - ezekhez gyártástechnológiai bázisokat, úgynevezett kísérleti félüzemeket is létesíteni.

a hazai akusztikai kutatásokkal kapcsolatban az előadó megjegyezte: az iparilag és gazdaságilag legfontosabb problémák között mindenekelőtt a zajvédelemmel kapcsolatos kutatások a legsürgősebbek. gazdasági fontosságuk miatt fokozni kell az elektroakusztikai témák kutatását, s mielőbb meg kell teremteni az akusztikai szakemberek képzésének feltételeit is.

/folyt . köv./  
18,55/gi

- 49 -

1940 g

bb 38. /osztályülések ...6. folyt./gi

a közoktatás és a felsőoktatás korszerűsítéséről szólva elmondotta, hogy e fontos feladat megoldásában az mta közoktatási, természettudományi albizottságában aktív részt vállalnak az osztályhoz tartozó tudományterületek szakmai bizottságai.

a beszámolót követően a szilárdtest-fizikai komplex bizottság, valamint a matematikai, a számítástudományi, a fizikai és a csillagászati bizottságok elnökei adtak részletes tájékoztatót a saját szakmai területükön végzett tudományos szervezési és kutatási eredményekről.

/folyt. köv./

bb 64. időjárásjelentés

/gg gi la

1974. május 7.

a meteorológiai intézet jelenti május 7-én, kedden 19 órakor:

szeles, hűvös idő.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, elszórtan futóesővel. élénk, napközben megerősödő, helyenként viharossá fokozódó északnyugati, északi szél. hűvös, az idő várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 10-15 fok között.

/mti/

-- marad

bb 38. osztályülések ... 7. folyt./gi

kérjük, hogy a következő tudósítást az agrár-, az orvosi- és a biológiai osztályok üléséről már kiadott anyag /bb 38., 2-3. folytatás/ folytatásaként használják fel.

x x x

ms/mm gi zs la

1974. május 7.

délután az előadások középpontjában a népesedési problémák álltak. szabady egon kandidátus, a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese a világnépesedési problémákat vetette össze a magyar helyzettel. az emberiség szaporodása - mondta többek között - egészen a xvii. század közepéig lassu és egyenetlen volt. azóta azonban új korszak kezdett kibontakozni, amelyben jelenleg is élünk: a demográfiai forradalom korszaka.

/folyt. köv./  
19,15/gi

- 50 -

1950g

bb 38. /osztályülések ... 7. folyt./gi

a ii. világháború után a fejlett országok népessége általánosságban csökkent. 1950 óta a népességszaporodás négyötöde a fejlődő világra jutott. az ensz előrejelzése szerint a század végéig terjedő időszak demográfiai szempontból történelmi jelentőségű lesz: a legnagyobb mértékű szaporodás dél-ázsiai-ban várható, ahol már ma is a világ népességének egyharmada él.

ami a magyarországi helyzetet illeti: az első világháború előtt hazánk a legmagasabb születésszámú európai országok közé tartozott. a két világháború közt és egészen az 50-es évek közepéig közepes szinten álltunk, az ötvenes évek vége óta viszont a születési arányszám a legalacsonyabbak közé tartozik. egyértelműen adódik mindebből a következtetés: magyarországon a népesedéspolitikának a születésszám, pontosabban a termékenység növekedését kell szolgálnia.

szontágh ferenc, az orvostudományok doktora a népesedésszabályozás és a családtervezés orvosi vonatkozásait fejtette ki. főleg az orvostudomány családtervezési feladataival foglalkozott. elemezte a különböző fogamzásgátlószerek és eszközök alkalmasságát és hatásmódját. rámutatott a terhességmegszakítások káros hatásaira, amelyek főleg a később kihordott magzatokat érintik.

a jövő lehetőségeit illetően foglalkozott a prostraglandinokkal. ezek a nagyon hatásos anyagok gyakorlatilag minden terhesség megszakítására alkalmasak, de fogamzásgátlásra történő felhasználásuk is nagyon ígéretes.

a magzat méhen belüli életének veszélyeiről, ezek felismeréséről és elhárításáról illel györgy kandidátus adott elő. különböző biokémiai anyagcsere és szívműködés-vizsgálatok, ultrahangos módszerek, stb. ma már lehetővé teszik bizonyos örökösödő betegségek és fejlődési rendellenességek felismerését is. mindezek nyomán lehetővé váltak már a méhen belüli életben is közvetlenül végezhető orvosi beavatkozások, vérátömlesztés, gyógyszeradás, táplálás, stb. mindezek korszerű laboratóriumokat, műszereket és megfelelően képzett szakembereket igényelnek. a korszerű eljárások bázisai hazánkban az egyetemi klinikák és a nagyobb megyei kórházak. a méhen belüli diagnosztika egyszerűbb formái azonban ma már a széleskörű szülészeti gyakorlat részeivé váltak.

/folyt. köv./  
19,25/gi

- 51 -

1955g

bb 38. /osztályülések ... 7. folyt./gi

kerpel-fronius ödön akadémikus a koraszülöttségnek a népesedésre gyakorolt hatását taglalta. hazánkban jelentősen csökkent az egy éven aluliak, a csecsemők halálozása. ez azonban főleg az ugynevezett késői - egyhónapos kor fölötti - halálozások csökkenésének következménye. sajnos, viszonylag magas az ujszülött-korban, egy hónap alatti kisdetek halálozási aránya. ebben nagy szerepet játszik, hogy nálunk a koraszülések az összes szülés 11 százalékát teszik ki. a kis sullyal, 2500 gramm alatt születettek között a legmagasabb a halálozás, és a túlélőknek jelentős százaléka szenved tartós károsodást, válik fogyatékosná.

ebből adódnak a teendők: először is csökkenteni kell a kis sulyiak arányát, másodsor le kell szorítani halálozási százalékukat, és a túlélők között a károsodottak arányát.

az orvostudomány ma már tisztázta a méhen belüli életből adódó károsodások mibenlétét és okait. idejében alkalmazott megfelelő kezeléssel még az egészen kis, 1500 gramm alatti sullyal születettek élete is megmenthető, és erősen csökkenthető a különböző, főleg agyi károsodások.

a hazai családtervezési vizsgálatokról klinger andrás, a központi statisztikai hivatal főosztályvezetője számolt be. elmondta, hogy a ksh elmúlt években végzett vizsgálatai során fény derült arra, hogy nagyon sokan elavult születésszabályozási módszereket használtak és ez hozzájárult a terhességmegszakítások nagy számához.

nemeskéri jános kandidátus, a népesedés humánbiológiai vonatkozásairól adott elő. az emberiség csaknem egymillió évig élt olyan állapotban, amelyben a halandóság ősi típusa volt a jellemző. csak időszámításunk előtt 7-8 ezer évvel emelkedett az emberi élettartam néhány évvel a 20 év fölé. összevetve korunk népesedési robbanásával, megállapítható, hogy az emberiség népesedés-történetének kezdetén 20.000 nemzedék alatt duplázódott meg földünk népessége, míg ma ez alig egy nemzedék alatt megy végbe.

x x x

az akadémia közgyűlése szerdán további osztályülésekkel folytatódik. /mti/

19,30/gi

- 52 -

20<sup>00</sup>g

bb 65. ndk film ünnepi bemutatója apuskin moziban  
t ro/pá szb la

1974. május 7.

az ndk barátsági és kulturális napok keretében kedden a puskin filmszínházban ünnepélyesen bemutatták az uton leninhez című szélesvásznú ndk-szovjet filmet. a film vetítése előtt ranódy lászló kossuth-díjas érdemes művész, a művészeti dolgozók szakszervezetének elnöke mondott ünnepi beszédet.

a nagy tetszéssel fogadott alkotás premierjén ott volt az ndk-ból erre az alkalomra hazánkba érkezett ndk filmes delegáció: richard müller, a filmfőigazgatóság dramaturgja, angelika hundert, a filmfőigazgatóság külügyi osztályának munkatársa és heidemarie wenzel színművésznő, az uton leninhez és pál és paula című film egyik főszereplője. a puskin mozi páholyaiban foglaltak helyet a hans starke, az ndk művelődésügyi miniszterhelyettese által vezetett kulturális-művészeti delegáció tagjai.

megjelent garamvölgyi károly művelődésügyi miniszterhelyettes, farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, kádár józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője, s részt vett kulturális, művészeti és társadalmi életünk számos ismert személyisége. megjelent a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is, köztük günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 66. megkezdődött a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusa - dr. maróthy lászló és dr. polinszky károly beszéde

t pr gi zs la

1974. május 7.

kedden délután az építők rózsza ferenc székházában ünnepélyesen megnyílt a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusa. a tanácskozásra az ndsz 70 tagszervezete küldte el többszáz képviselőjét, megfigyelőként 40 ifjúsági és diákszövetség küldöttei érkeztek, s meghívták a kongresszusra különböző nemzetközi szervezeteket, valamint a felszabadítási mozgalmak képviselőit is. a teremben helyet foglaltak társadalmi, politikai életünk jeles személyiségei, egyetemeink, főiskoláink vezetői, a kiszkb intéző bizottságának tagjai, megyei és egyetemi kisz-vezetők.

/folyt. köv./  
19,45/gi

- 53 -

20<sup>15</sup>g

bb 66. /megkezdődött ... 1. folyt./gi

a résztvevők nagy tapsa közben foglalta el helyét az elnökség, amelynek tagja volt dusan ulcak, az ndsz elnöke, fathi el fadl, az ndsz főtitkára, valamint huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes és kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese. az elnökségben kapott helyet a chilei népi egység egy emigrációban élő vezető személyisége, a palesztin felszabadítási mozgalom vezetőségének képviselője, a chilei, a vietnami, az arab diákok küldötte.

uttörő-harsonások jelezték az ünnepség kezdetét, majd magyar egyetemisták hozták a terembe a nemzetközi diákszövetség zászlaját. pirosnyakkendős uttörők köszöntötték szefücsokkal az elnökség tagjait, majd a kongresszus megnyitó ülésének résztvevői állva hallgatták végig a nemzetközi diákszövetség himnuszát.

az elnöklő dusan ulcak köszöntötte a megjelenteket, majd dr. maróthy lászló lépett a mikrofonhoz.

a kisz központi bizottságának első titkára megnyitó beszédekben hangsúlyozta: megtiszteltetésnek, szocializmust építő hazánk és ifjúságunk iránti megbecsülés kifejezésének érezzük, hogy a nemzetközi diákszövetség elfogadta meghívásunkat, s budapest adhat otthont a nemzetközi diákmozgalom vezetőereje legjelentősebb fórumának.

- az ndsz xi. kongresszusa kedvező feltételek között végezheti munkáját. alapvetően kedvezően alakult az utóbbi években a nemzetközi helyzet, tovább erősödött a pozitív irányú fejlődés a nemzetközi diákmozgalomban, s ezzel kölcsönhatásban tovább növekedett az ndsz szervezeti ereje, szélesedett befolyása. a nemzetközi helyzet legfontosabb jellemzője, hogy jelentős mértékben enyhült a feszültség. az szkp xxiv. kongresszusán kidolgozott békeprogramnak megfelelően a szovjetunió, hazánk és a többi szocialista ország kezdeményező politikájának eredményeként szélesednek a különböző társadalmi rendszerű országok közötti, kölcsönösen előnyös kapcsolatok, gyakorlattá válik az együttműködés. a szocialista országok békepolitikája - a tőkés országok haladó erőinek és mozgalmainak, a fejlődő országok, mindenekelőtt az el nem kötelezett országok, kormányainak támogatásával - a szocializmus, a béke és a haladás híveinek javára változtatta meg a nemzetközi erőviszonyokat. mindez jelentősen segítette az imperializmus ellen, a felszabadulásukért, nemzeti függetlenségükért küzdőket. az amerikai imperialisták kénytelenek voltak véget vetni a vietnami demokratikus köztársaság elleni agresszióknak, a dél-vietnami nép ügyeibe való nyílt beavatkozásnak. kimozdult a holtpontról a közel-keleti helyzet, javultak az átfogó rendezés kilátásai. guinea-bissauban kikiáltották a független köztársaságot.

bb 66. /megkezdődött... 2. folyt./-szb

az elmúlt években különösen biztatón alakult a helyzet Európában, amit mindenekelőtt a biztonsági és együttműködési értekezlet első szakaszának sikeres lezárása, a szocialista országok és az nszk közötti kapcsolatok rendezése, a két német államnak az ensz-be való felvétele jelzett. ugyancsak a változásokat jelzi, hogy néhány nappal ezelőtt megdöntötték a fasiszta kormányt portugáliában, bizonyítva egyúttal a gyarmatosításon, a kiméretlen elnyomáson alapuló politika kudarcát.

- a nemzetközi politikában ugyanakkor érezhető volt - sőt a legutóbbi időben fokozódó mértékben - azoknak az erőknek az aktivitása, amelyek megpróbálják megállítani az enyhülést, amelyek minden eszközzel igyekeznek feltartóztatni a haladás folyamatát - mondotta dr. maróthy lászló, majd hangsúlyozta: ezek az erők segítették hatalomra a fasiszta katonai juntát Chilében; Dél-Vietnamban a saigoni rezsim az amerikai imperialisták jóváhagyásával nap mint nap megszegi a párizsi megállapodást, s a közel-keleten egyre nyilvánvalóbb az egyesült államok és Izrael halogató, időhúzó, a végleges rendezést akadályozó politikája. az európai tőkés országokban az enyhülés ellenfelei a biztonsági konferencia genfi szakasza tárgyalásainak lefékezésére törekszenek, a szovjetunió és a szocialista országok ellen meg-megújuló rágalomhadjárral kísérleteznek.

- sajnálatos - huzta alá a kisz központi bizottságának első titkára -, hogy ehhez jelentős támogatást kapnak a nagyhatalmi, nacionalisták politikát folytató kínai vezetőkől is.

dr. maróthy lászló a továbbiakban arról beszélt, hogy az elmúlt években tovább folytatódott a nemzetközi diákmozgalomban az 1960-as évek közepén megkezdődött fejlődés, s tovább erősödött a diákság körében a szolidaritási mozgalom. ma már a diákszervezetek széles köre vesz részt a nemzetközi békemozgalomban is. számos diákrendezvény foglalkozott a béke és biztonság kérdéseivel, és a diákszervezetek nagy számban küldtek képviselőket a békeszerető erők moszkvai világkonferenciájára. a jobboldali és szélsőbaloldali irányzatok visszaszorultak, a kommunistaelleenség a diákmozgalomban is hitelét veszítette.

- meggyőződésünk, hogy a nemzetközi diákmozgalom kedvező fejlődésében jelentős szerepet játszott a nemzetközi diákszövetség is. szolidaritási akcióiba, a béke és biztonság ügyét szolgáló kezdeményezéseibe sikerrel vonta be a nemzeti diákszövetségek legszélesebb körét. a szövetség tekintélyét növelték, befolyásosították azok a rendezvények, amelyek az oktatás reformjának és demokratizálásának kérdéseit vizsgálták, s az az eredményes tevékenység, amely a diákok élet- és tanulási körülményeinek javítását szolgálta.  
/folyt.köv./

20<sup>25</sup> Gy

bb 66. /megkezdődött... 3. folyt./-szb

- a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalomban mi arra törekszünk hogy megszilárduljon a haladó erők imperialista-ellenes egysége. a béke és biztonság ügyének előmozdításáért, a társadalmi haladásért, az ifjúság, a diákság élet-, munka- és tanulási feltételeinek állandó javításáért együttműködésre, közös akciókra törekszünk minden olyan szervezettel és mozgalommal, amely ezeket a célokat sajátjának tekinti. ezért is üdvözlöttük örömmel a Lenini komszomol közelmúltban megtartott xvii. kongresszusán elhangzott kezdeményezéseket.

- hazánk ifjúsága és diáksága nagy lelkesedéssel és felelősségtudattal készült erre a kongresszusra, hiszen a napirenden szereplő kérdések számunkra is rendkívül jelentősek, - mondotta, majd beszámolt azokról az akciókról, amelyek a magyar ifjúság cselekvő szolidaritását bizonyítják.

- a harcban és a békés újjáépítés feladataiban egyaránt támogatjuk a vietnami népet, küzdünk azért, hogy vietnamban maradéktalanul érvényesüljenek a párizsi békemegállapodás előírásai, felszámolják a háborús pusztítások maradványait és létrehozzák a nemzeti megélhetés tartós feltételeit. küzdünk azért, hogy a közel-keleten hajtassák végre a biztonsági tanács határozatait, hogy izrael ürítse ki a megszállt arab területeket és szerezzenek érvényt a palesztinai arab nép törvényes jogainak. szolidaritást vállalunk a nemzeti felszabadításukért és a függetlenség megszilárdításáért harcoló ázsiai, afrikai és latin-amerikai népekkel, támogatjuk jogos küzdelmüket. határozottan elítéljük a chilei katonai puccsot, a katonai junta fasiszta terrorját. követeljük a chilei haladó erők elleni terror és üldöztetés megszüntetését, az igazságtalanul fogvatartott hazafiak közöttük Luis Corvalán, a chilei kommunista párt főtitkára - szabadonbocsátását.

- az egész haladó diákmozgalom érdeke, hogy a nemzetközi diák-szövetség xi. kongresszusa eredményes munkát végezzen. a kongresszus valamennyi részvevőjének éreznie kell a jövő értelmiségének felelősségét a világ sorsa, a társadalmi haladás ügye iránt. meggyőződésünk szerint a kongresszus feladata, hogy a nemzetközi helyzetet, a nemzetközi diákmozgalom fejlődését elemezve olyan programot dolgozzon ki, amely alkalmas a világ diáksága minél szélesebb tömegeinek mozgósítására, bevonására a haladó erőknek az imperializmus ellen, a békéért, a társadalmi haladásért, az oktatás demokratizálásáért és fejlesztéséért folytatott küzdelmében.

a kisz kb első titkárának nagy tapsal fogadott szavai után dr. polinszky károly a minisztertanács <sup>nevelés</sup> köszöntötte a kongresszus részvevőit.  
/folyt.köv./

-56-

20<sup>30</sup>g

bb 66. /megkezdődött ... 4. folyt./gi

- mindig hasznosnak tekintettük és tekintjük azokat a nemzetközi tapasztalatcseréket, megbeszéléseket, amelyeken a nemzetközi politika kérdéseiről, az ifjúságról, a diákság oktatásáról, neveléséről, a tudományos-technikai forradalom vívmányainak a fiatal nemzedék felkészítésében való hasznosításáról esik szó. ilyen szempontból a szövetség xi. kongresszusa állomása annak a folyamatnak, amely az oktatás-nevelés korszerűsítése, a tudományos együttműködés fokozása, a diákok szakmai, tudományos, közéleti tevékenységének fejlesztése terén az elmúlt évek során nemzetközi méretekben bontakozott ki a világ különböző országai-ban, közöttük hazánkban is.

a miniszterhelyettes a továbbiakban elmondotta, hogy államunk nagy figyelmet, anyagi és szellemi energiát fordít az ifjúság egészének nevelésére. beszélt az ifjúsági törvényről, kiemelve, hogy a magyar parlament határozatával olyan jogszabály született, amely a szocializmus építésének vívmánya, és a tegnapi eredményeire támaszkodva, a ma követelményeit figyelembe véve a holnapot szolgálja. elmondotta, hogy a minisztertanács a közelmúltban tárgyalta és értékelte az ifjúságpolitikai célkitűzések, határozatok végrehajtásának eddigi tapasztalatait, s feladatként jelölte meg - egyebek között - az ifjúság közéleti aktivitásának, állampolgári felelősségének növelését, az aktív közéleti tevékenység feltételeinek bővítését.

dr. polinszky károly részletesen szólt arról a korszerűsítési folyamatról, amely oktatáspolitikánkban az utóbbi években kibontakozott. elmondotta, hogy 1973 szeptemberétől csökkentett, átdolgozott tanterv alapján tevékenykednek mind az általános iskolák, mind a középfokú oktatási intézmények, s egy sor határozat született a tanulók terheinek mérséklésére.

- az oktatás-nevelés korszerűsítésének alapvető szempontja, törekvéseink legáltalánosabb alapelve az, hogy hallgatóink mind jobban megfeleljenek a gyakorlat-támasztotta, egyre fokozódó, egyre sokrétűbb követelményeknek, felkészült, kiegyensúlyozott, egészséges emberként vegyenek részt a társadalom-formálás előttünk álló nagy munkájában. fontosnak tartom elképzeléseink valóra váltásában, hogy nagymértékben számíthatunk ebben a munkában a diákságra.

/folyt. köv./  
20,20/gi

- 57 -

20<sup>30</sup>g

bb 66. /megkezdődött ... 5. folyt./gi

- felsőoktatási intézményeinkben a hallgatók társadalmi aktivitásának igen gazdag formái alakultak ki. társadalmi, közéleti tevékenységük célját abban látjuk, hogy aktivitásukkal, a közügyekbe való bekapcsolódásukkal, szakmai tudásukkal segítsék elő a népgazdaság elé állított feladatok megoldását, cselekvő munkával vegyenek részt társadalmunk építésében. az intézmények belső demokratizmusának megteremtésében fontos a hallgatók részvétele. egyetemeink, főiskoláink mindenütt a hallgatók széles csoportjait vonták be az intézmények életét, munkáját, tanulmányi rendjét szabályozó rendelkezések kidolgozásába. a diákok véleményei, javaslatai hasznosan szolgálják az oktató-nevelő munkát, elsősorban a hallgatók képzésével, nevelésével összefüggő kérdésekben.

- felsőoktatási intézményeink hallgatói igen jelentős társadalmi-közéleti tevékenységet fejtenek ki az egyetemen kívül is. diákságunk, a jövő értelmisége így ismeri meg társadalmunk más rétegeinek életét, munkáját, tesz szert hasznos ismeretekre. segítik például a fizikai dolgozók gyermekeit tehetségük, képességeik kibontakoztatásában, részt vesznek a szakmai szervezetek tudományos egyesületek munkájában, részt vállalnak a tudományos ismeretterjesztésből.

- kormányunk megkülönböztetett figyelmet fordít a korszerű oktatási-nevelési feltételek magas színvonalu biztosítására, a diákjóléti intézmények fejlesztésére. ennek eredményeként kollégiumban lakik a felsőoktatási intézmények hallgatóinak több mint fele, és túlnyomó többségük részesül valamilyen ösztöndíjban.

- tevékenységünk célja az ifjúság, ezen belül a diákság helyzetének állandó és folyamatos javítása, szakmai felkészültségének fokozása, a diákság közéleti aktivitásának támogatása, internacionalista szolidaritási tevékenységének előmozdítása. ez, megítélésünk szerint egybeesik e kongresszus célkitűzéseivel. zárta beszédét dr. polinszky károly.

az elnöklő dusan ulcak ezután bejelentette, hogy a kongresszushoz számos üdvözlő távirat érkezett, közöttük pham van dong-nak, a vdk miniszterelnökének, jumzsagijn cedenbal-nak, a mongol népköztársaság elnökeének, dr. urho a finn köztársaság elnökeének köszöntő sorai.

Ministera

o Keikonennek,

/folyt. köv./  
20,25/gi

- 58 -

2050g

bb 66. /megkezdődött ... 6. folyt./gi

az ünnepélyes megnyitó végeztével a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusa megtartotta első plenáris ülését.

innen: embargó 21,30 óráig!

a nemzetközi diákszövetség titkársága este a néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében fogadást adott a kongresszus résztvevőinek tiszteletére. /mti/

..-

bb 67. népfront-távirat vietnamba

tf/tm gi zs la

1974. május 7.

a hazafias népfront országos tanácsa táviratban köszöntötte a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontja központi bizottságát, és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságát a francia gyarmatosítók felett aratott dien bien-phui győzelem 20. évfordulója alkalmából. a távirat a többi között hangsúlyozza:

vietnami testvéreink honvédő harcának nagyszerű példáját az elmúlt évtizedekben újabb és újabb hőstettek követték, s így a nemzetközi imperialista körök fokozódó agressziója, az usa barbár és szennyes háboruja végleg kudarcba fulladt. vietnam győztes népe a párizsi békemegállapodásokban érvényesíthette jogos és alapvető nemzeti követeléseit. ezuton is kinyilvánítjuk: a magyar közvélemény - a népeinket összekovácsoló proletár internationalizmus szellemében - éber figyelemmel és cselekvő szolidaritással támogatja a békemegállapodások maradéktalan megvalósításáért folyó állhatatos erőfeszítéseket. /mti/

..-

20,35/gi

- 59 -

2100g

bb 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

/gi la

1974. május 7.

- 63. országgyűlési bizottságok
- 64. időjárásjelentés
- 65. ndk-filmbemutató
- 66. ndsz-kongresszus
- 67. népfront-távira/vietnamba
- 68. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

-60-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

szerkesztőségek figyelmébe!

mai 66. hírünk / megkezdődött... 1.folyt. utolsó bek.  
utolsóelőtti sorában : b i s s a u - g u i n e a

21<sup>15</sup> g

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. embargó: feloldásig!

békemozgalmi aktivisták és sokszoros véradók kitüntetése

t gy/gg szb zs la

1974. május 8.

Ünnepi esemény színhelye volt szerdán a parlament munkácsy terme: Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke kitüntetésekkel nyújtott át a magyar béketanács megalakulásának negyedszázados jubileuma, továbbá a ~~MTI~~ Keresztes világnap alkalmából a békemozgalom kiemelkedő munkát végzett aktivistáinak és sokszoros véradóinak. az elnöki tanács elnöke ünnepi beszédében hangsúlyozta:

- békemozgalomunk, alakulása pillanatától szerves része a békevilágmozgalomnak. az utóbbi években újabb lendületet kapott, szélesebb hullámokat vetett a világot átfogó béketevékenység. a szovjetunió megújuló béke-kezdemenyezései, széles fronton kibontakozó békediplomáciája, óriási és tiszteletet parancsoló erőfeszítései nyomán békemozgalomunknak nem kis része van abban, hogy a nemzetközi helyzetben általános fordulat megy végbe a feszültség csökkenésének irányában.

- a magyar békemozgalom a szocializmus építésén munkálkodó népünk egészét átfogó és lelkesítő, mozgósító, egyszerűségében is nagyszerű, hétköznapiságában is felemelő eredményeket hozó és érlelő társadalmi megnyilvánulás: a nemzeti összefogás legszélesebb alapokon nyugvó kifejeződése.

/folyt.köv./

-1-

g